

تحریک جدید اور اس کی مقبولیت

موضوعہ ستمبر ۱۹۲۳ء

وہ بابرکت تلاکھ جسے جماعت احمدیہ کے مروجہ امام عام سیدنا حضرت غلیفہ امیر الخانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج سے ۲۴ سال پہلے بالقداری جماعت کے سامنے پیش فرمایا اور جو تحریک جدید کے نام سے مشہور ہوئی احمدیت کے بنیادی مقاصد کے مطابق اس کا نقطہ مرکزی بیس ساری دنیاسی علم بنیادوں پر اسلام کی تبلیغ و اشاعت تھا۔ اور پاک نواں مشنوں میں جو مسیح موعود کے ذریعہ اسلام کے دعویٰ علیہ کی جبری کوئی تھی اس مقصد کو ترقیب و لانے کے لئے عملی جدوجہد ۱۹۲۳ء میں سیدنا حضرت غلیفہ امیر الخانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے خداوند کے نام سے اعلان کیا اور ان کے نام سے ان کی مطالبات کی شکل میں امر الیک جماعت کی جماعت کے سامنے رکھی۔

"ساری دنیا پر تبلیغ اسلام کی ہم کوئی معمولی بات ذمہ داری کو جاری کرنے کے لئے بیک وقت بھاری مقدار میں روپیہ اور خاص تعداد میں غیر معمولی مکن کے ساتھ کام کرنے والے افراد کی ضرورت تھی تاکہ ایک تنظیم کے ماتحت سے تعلیم یافتہ مبلغین کی ایک جماعت آکٹانہ عالم میں پھیل جائے۔"

سہ ماہی کے ذریعہ اسلام کی زندگی بخش تعلیمات کو صحیح اور مستند طریق پر پیش کیا جائے۔"

سہ ماہی کے ذریعہ ان میں قرآن کریم کے تمام شائع کر کے دنیا بھر کی سیر و سوحوں کو ان کی اپنی زبان میں ملام اللہ کے لکھنے کے مواقع پر پہنچائے جائیں۔

سہ مختلف ملکوں میں مساجد کی تعمیر کے ساتھ ان ملکوں میں اسلام کے مرکز قائم کئے جائیں۔"

سہ مختلف ملکوں میں مساجد کی تعمیر کے ساتھ ان ملکوں میں اسلام کے مرکز قائم کئے جائیں۔"

سہ اعلیٰ کلمت اللہ کے ۱۰۰۰ دور دروازے لکھنے کے والوں کے گزارے اور ان کے اخراجات سفر کے سوانہ فراہم کئے جائیں۔

سہ ایک ہر ملک میں ایک مدرسہ اور ہر مدرسہ میں استاذین و تلامذہ ہوں اور ان کے لئے ان کے لئے اس وقت تک مرکز مسلسل تیار نہیں۔"

اور ہر سال ہر ممالک کی ست باسی رہنے والے مبلغین و مشنریوں کی آمد و رفت کے تسلسل میں انقطاع نہ ہونے

روپیہ سالانہ کی شرح مقرر فرمائی۔ اور زیادہ تر جو شخص اپنے اخلاص اور مالی وسعت کے مطابق اس سے زیادہ جس قدر اس نیک مقصد کے لئے دے سکتا ہے دے۔ بائیں ہمہ یہ ایک طوعی تحریک تھی۔ مگر حضرت امام مہام کے روح پرورد خطبات اور خدمت و اشاعت دین کے لئے پیہم تحریکات نے اجماع جماعت کے ایمان میں ایسی سازگاری پیدا کی کہ ان کی روح میں ایسا پیرا ہوا کہ یہ سچی بھر خیر جو وقت پہنچتا ہے اس کے لئے فریاد کو ادا کرتے ہوئے تلمیذی نشاۃ کے ساتھ مرید ملی اور جانی قربانیوں کے لئے تیار ہو گئے اور اس پر گزیدہ جماعت نے وہ عظیم الشان کام کر رکھا جو اس وقت ایک حقیقت بن کر ساری دنیا کے سامنے موجود ہے۔

بلکہ یہ مساک تحریک خدا تعالیٰ کی نامی منشاء اور اس کی خوشنودی کے ماتحت جاری کی گئی اور اسی نے اس میں غیر معمولی برکت کے سامان بھی فراہم کئے اور اپنے محبوب امام کی زبان سے جابجاب مقاصد کی تفصیل سننی اور اس کی تعمیل میں ایک ایک بات کو سر آٹھوں پر رکھ کر اس تحریک کا ایسا مفہور مطالعہ کیا ہے کہ اس کے اہم ترین درجہ کی تیار کاری میں نہیں بلکہ مساک جماعت میں ایک عظیم روحانی انقلاب لانے کا منصوبہ بھی کارفرما نظر آتا ہے۔

یاد دوسرے نفلوں میں ساری دنیا کے لئے رہنما ہونے والے حالات کے لئے جماعت کو پہلے سے تیار کر لینے کے سامان۔"

چنانچہ ایک دو ماہ پیش ہندو مغز لیڈر نہیں بلکہ ایک خفیہ باپ کی طرح حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے قد القائل کے خاص اشارہ کے ماتحت حضرت رنگ میں ایسے ذرائع کی نشاندہی بھی فرمائی جس سے

رہی افراد جماعت کے بعض نامہ قسم کے ذاتی اخراجات میں کمی کی تجدید (ب) اور جماعتی اخراجات سے زیادہ آمد پیدا کرنے کی صورتوں پر تفصیلی روشنی ڈالی۔

مثلاً پہلی قسم کے ماتحت جسے پہلے حضور نے جماعت کو سادہ زندگی اختیار کرنے کا حکم دیا اور ہر ممالک میں تحریک کی ترقی کے لئے ہے۔ اس کے ماتحت حضور نے ایک کھانا کھانے کی تحریک فرمائی۔ جماعت کی ستر اور ان کو خطاب کرنے میں انہیں حضور ص ۱۰ سے متعلق فرمائی کہ وہ صرف ذہن کے موقر پر ہی باجیات تیار کر کے رکھو

اپنی پسند پر۔ اسی طرح نئے زبورات کی تیاری پر بھی پابندی عائد فرمائی۔ شادی بیاہ پر مفلوں خرچی سے بچنے کی تلقین فرمائی۔

علاوہ ازیں ہر ممالک اور ممالک میں کی قطعی ممانعت فرمادی کہ ہر سب لفظوں میں ہمہ کے نتیجے میں علاوہ جماعت کے مالی نقصان کے کسی قسم کی اخلاقی خرابیاں بھی قوم میں راہ پا جائیں۔ اس کا نتیجہ ہے کہ ان کے نفلوں سے جماعت کا بیشتر حصہ ان نفلوں کو خریدنے سے بچ گیا۔ اور جماعت میں خلیفہ جماعت اس سے بڑے بڑے بڑے محضوفا و مصروفین ہو گئے جس سے آج ساری دنیا کا نوں پر مالہ لکھ رہی ہے۔ (ہر جماعت کے صدر اور ان پر بالخصوص اور جماعت کے دیگر افراد پر بالعموم ہر ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ تعلیم و تلقین و دعوت و نصیحت کے ساتھ افراد جماعت کو اس سے مختلف رکھنے کی پوری جدوجہد کریں تا اس مبارک تحریک کی برکات سے وہ لوگ بھی متمتع ہوں جو ابھی تک اس سے محروم ہیں۔)

جماعتی آمد میں اضافہ کی ضرورتیں بیان فرماتے ہوئے تحریک جدید کے مطالبات میں حضور نے اس بات کی ہدایت فرمائی ہے اپنے ہاتھ سے کام کرنے کی عادت ڈالی جائے۔ اس کے ماتحت حضور نے "دعا عمل کی ایک نام تحریک فرمائی یہ وہی تحریک ہے جسے ہمارے ملک کو سیاسی آزادی مل جانے کے بعد آج بھارت پھر میں مشرور دان کی شکل میں اپنایا گیا ہے۔ اور اس سے بڑے مفید اجتماعی کام سر انجام دیئے جا چکے ہیں اور دینے جا سکتے ہیں۔

سہ ایک نے اس بات کو بھی ممانعت کے ساتھ جماعت کے سامنے پیش کیا کہ کسی کام کو اپنے لئے کرنا ان کا موجب نہ سمجھا جائے بلکہ ان کی ذلت اور کار کا باعث نہ فرما کرنا اور وہ مصلوفا کو دست نہ کرنا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ ہم کو محنت اور مشقت کا عادی بنانا ہے اس کی خلائی کی ترقیوں کو کاٹ دینا ہے۔

سہ ایک نے تحریک فرمائی ہر کار کو باہر نکل جائیں۔ ہمارے گھر میں بیٹھ کر ان باپ کی روٹیاں توڑنے کے باہر جا کر انہی کے ساتھ تلاش کریں۔ چنانچہ حضور نے فرمایا کہ ہر ملک کے ہونے والے باقی

خبریں

مخلص اور تعلیم یافتہ احمدی نوجوان اپنی زندگیوں کو خدمتِ نبویہ تکریں

واقف زندگی نوجوانوں کا عملی نمونہ اچھا ہونا چاہیے کہ دوسری اسے متاثر ہو
سادہ زندگی اختیار کرے تاکہ دین کیلئے زیادہ سے زیادہ شہربانی کر سکی توفیق حاصل ہو

از حقیر خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ فرموا ۲۷ ستمبر ۱۹۲۷ء بمقام قادیا

سورہ آزادی تلاوت کے بعد فرمایا:
تذکرہ جدید کے مختلف شعبوں میں سے
ایک اہم شعبہ

وقف زندگی

کا بھی ہے جب میں نے پچھلے سال اعلان کیا تھا تو اس کے لئے کوئی شرط نہیں لگائی تھی کہ کس تعلیم اور لیاقت کے نوجوان اپنے آپ کو وقف کریں۔ اس لئے اس وقت بہت سے نوجوانوں نے اپنے تمام پیش کر دیئے تھے جن کی تعداد اڑھائی سو سے اوپر تھی۔ اس کے بعد جو نوجوان تھے ضرورتیں پوری ہوتی تھیں۔ لازمی طور پر کام کی اہلیت کو مدنظر رکھتے ہوئے سترہ اڑھائی سو سے زیادہ سمت کی جاتی ہیں۔ اور موجودہ وقت میں بشرط ہے کہ وقف کنندہ گورنمنٹ ہو یا انٹرنس پاس ہو مولوی یا نائل جو۔ اس کے علاوہ ایک اور شرط ہے جس کے لئے مولوی یا نائل یا گورنمنٹ کی شرط نہیں اور وہ سائنس کے سٹوڈنٹ ہیں جنہوں نے تعلیم الاسلام فائن سکول سے گریجویٹ کیا ہو۔ ان کے وقف صرف انٹرنس پاس کرنے کے بعد ہی قبول کیے جاسکتے ہیں۔ کیونکہ جسے خود کر کے نام کیلئے کے مسلمانوں کی توجہ

سائنس کی تعلیم

کا وقت بہت کم ہے۔ حالانکہ یہ ایک ایسا عمل ہے جس کی طرف قرآن کریم نے ہر پارہ توجہ دلائی ہے۔ چنانچہ فرماتا ہے زمینوں میں پھر وار اور دیکھو آسمانوں۔ چنانچہ مسلمانوں اور سرور کی بناوٹ پر غور کرو۔ زمین میں سے نظارہ ہونی والی اور اپنے ارد گرد کی چیزوں پر غور کرو۔ اور یہی سائنس ہے۔ مگر اس کی طرف مسلمانوں کی توجہ بہت کم ہے۔ سبھی اس کے عمل جسد کی طرف مسلمانوں کی توجہ بہت ہی کم ہے۔ حالانکہ یورپ میں آج بھی مسلمانوں کی جو یادگاریں ہیں۔ وہ کیمسٹری اور ہندسہ سے یعنی حساب ہی ہیں۔ اہل یورپ اس حقیقت کا انکار نہیں کرتے کہ حساب کے علم کی غیبت میں مسلمانوں نے ہی کی گئی ہے اور اگرچہ تو کئی یورپی مسلمانوں کی ایک دو حصوں کے علاوہ سبھی سائنس

کے بہت سے سائنس دانوں کے زمانہ کی ایجادیں۔ جو آج کل کالجوں میں مختلف ناموں سے پڑھائے جاتے ہیں مثلاً سائنس ہے۔ اسے ادنیٰ حالت سے ترقی دے کر مسلمانوں نے کہاں تک پہنچا دیا اسی طرح اور علوم کو بھی انتہائی ترقی دی۔ کراچی

مسلمان کے معنی

یہ سمجھ جاتے ہیں کہ جسے حساب نہ آتا ہو۔ گویا مسلمان نے حساب کے فن کو کمال تک پہنچا کر اسے دوسروں کے سپرد کر دیا جس طرح تیسیم کمال جب وہ بڑا ہو جائے تو اس کے سپرد کر دیا جاتا ہے مسلمانوں نے ہی حساب کے علم کو تیسیم کمال تک پہنچا دیا۔ ترقی دی اور دیکھو دوسری قوموں کے سپرد کر دیا کہ سنبھال لو۔ آج کہا جاتا ہے کہ مسلمان کا مارت حساب کے لئے موزوں ہی نہیں ہوتا۔ حالانکہ اس کے گذرے زمانہ میں ہی جب کوئی مسلمان اس کی طرف توجہ کرنا ہے تو اس میں نمایاں اور ممتاز ترقی کرتا ہے۔ مثلاً ایک صاحب سربھان ہیں۔ جو فیلٹر کورٹ کے چیف ہیں۔ پلے وہ آباد آباد کی کورٹ کے چیف بن گئے۔ پیشواں کا قانون ہے اور گذرہ ملازمت پر ہے۔ لیکن وہ اپنے طور پر حساب کا شوق رکھتے ہیں۔ اور اس شوق میں انہوں نے

اس درجہ کمال پیدا کیا ہے

کہ اس زمانہ کے مشہور فلسفی اور حساب کے ماہر آئن سٹائن کی بھی جس نے نظریہ اضافت کی دریافت کی ہے۔ انہوں نے فطیباں کالی ہیں۔ آئن سٹائن اس زمانے کا بڑا فلسفی حساب دان مانا گیا ہے۔ مگر مسلمان نے اپنی تحقیقات سے اس کی فطیباں ثابت کی ہیں۔ اگر ہندوؤں میں کوئی ایسا شخص ہوتا تو وہ اسے آسمان پر اٹھائیے۔ گزشتہ سورہ گرس کے متعلق انہوں نے قبل از وقت کھانا کھا لیا۔ اگر آئن سٹائن کی تھیوری صحیح ہے تو اس میں طرح لگنا

پڑا۔ اس قسم کے واقعات دنیا میں حضرت سے ہوتے ہیں۔ کچھ لوگ ایک بات کی تائید کرنے ہیں۔ اور اس سے متاثر ہو کر دوسرے ہیں۔ بطور غور کرنے کے بھی لگ جاتے ہیں۔ نیز یہ تو ایک جو دوسرے سے تھا۔ اس سے بری فزیشن صرف یہ بیان کرنا ہے۔ کہ آئے ہی جو مسلمان حساب کی طرف توجہ کرے۔ وہ انتہائی درجہ پر پہنچ جاتا ہے۔ اس طرح علم کیمیا بھی مسلمانوں کی ایجاد ہے

کیمیائے مراد سونا بنانا نہیں بلکہ کیمیا ہی ہے اس میں سبب نہیں کہ یہ علم پہلے ہی موجود تھا لیکن اس کا بیشتر حصہ مسلمانوں کی ایجاد ہے۔ اور اس میں انہوں نے انتہائی ترقی کی اور بہت سے مرکبات جو آج بھی استعمال ہوتے ہیں۔ وہ اس زمانہ کے مسلمانوں کی ایجاد کردہ ہیں۔ تمام کیمیکل جو آج کل میں بننے ہیں۔ اور انکھل مسلمانوں کی ایجاد ہے۔ وہ اسے روم کہتے تھے۔ بلکہ مرآ خیاں ہے کہ

انکھل کا لفظ

بھی ان میں مستعمل تھا۔ اسی طرح اور بھی بہت کچھ جنہیں جو وہ انہوں نے بارگاہی کام آئی ہیں مسلمانوں کی ایجاد ہیں۔ ان میں سے ترقی مسلمانوں کے زمانہ میں ہوئی کہ زمانہ میں نہیں ہوئی۔ اسی وجہ سے، رنگوں والے نم پکڑنے کے عریضے، یورپ میں جاسکتے تھے۔ حتیٰ کہ آج تک انگریزی میں ان کے نام وہی ہیں۔ مثلاً تانتر ہے۔ اسے انگریزی میں پینٹ کہتے ہیں کیا ابھی ایک آدب سے انگریزوں نے علم ہی نہیں کہ پینٹ عرب میں بنتا اور تانتر کہا جاتا تھا۔ دستکش کا نام بھی دستکش کے تمام برے یعنی دشمنوں سے والا عمل ہے۔ تنگ ہندوستان کی بھی مشہور تھی

اعلیٰ درجہ کی ملل

موسم میں تیار ہوتی تھی۔ اور اسی وجہ سے اسے موسم کہا جاتا ہے۔ اور یہ کپڑے گو آج انکھل تان اور یورپ کے دوسرے ملکوں میں بننے لگے۔ یہ تانگن کے نام دی ہیں۔ اگرچہ لچھو بدلی گیا ہے۔ تجارت کی وجہ سے ساری دنیا مسلمانوں سے تھی تھی کیونکہ ان کی تیار کردہ چیزوں کو وہ عمارت تھی لیکن اس کے بعد مسلمانوں نے کیمسٹری کو چھوڑ دیا۔ حتیٰ کہ ان کی نام کو بھی کیا کا کوئی مار نہیں ملتا۔ سنا جاتا ہے کہ لکھیا دان تریں

کیمسٹری کا ماہر

کی نہیں رہا۔ ابھی ایک دوست ماہر نے

جائے۔ اور اگر میری تصویر صحیح ہے تو اس طرح لکے گا۔ اور جب کہیں بنگا۔ تو وہی اور امریکہ کے لوگوں نے تسلیم کیا۔ کہ

سرسایمان کا مارٹے صحیح تھی

آئن سٹائن اس وقت سائنس کے میدان میں مکرمت کرتا ہے۔ اور جب سے دنیا پیدا ہوئی ہے۔ بہترین داغوں میں سے ایک سمجھا جاتا ہے اورپ والے آج تک نہیں کو سب سے بڑا حساب دان مانتے ہیں۔ مگر اب بعض خیال کے آئن سٹائن اس سے بڑھ گیا ہے۔ لیکن سرسایمان نے بن کا پیشہ جی ہے۔ اس کے نظریوں کو غلط ثابت کر دیا ہے۔ اگر اب آئن سٹائن ہندوؤں میں ہوتا تو معلوم نہیں وہ اس کو کتنی شرت دیتے۔ مگر مسلمانوں نے اس طرف کوئی توجہ ہی نہیں کی۔ دنیا میں باڈوں کے لیے بھی سہولتیں جو جانتے ہیں۔ میں سے لگے ہیں عمل کا ایک نچھتہ باندھا گیا تھا۔ اور میرے سمجھا بیوں کے گلوں میں بھی۔ خیال یہ تھا کہ ان کے ہاتھوں سے دانہ تانہانی نکلتے ہیں۔ اس زمانہ میں یہ فنیٹ لاکھوں روپے کا دیکھا۔ سب لاکھ روپے کی بڑی چند ساروں میں ہو گئی۔ اور

اس شخص نے

اس سے دس پندرہ لاکھ روپے کھلیا۔ مگر کچھ عرصہ کے بعد حکومت کو تنگ ہوا۔ اور اس نے ایک مشین چھاپا۔ جسے پورٹ کی کورٹ ایکس کیس کا نام ہے۔ جس کے اوپر چھاپی گئی ہے۔ لیکن یہ چیزیں پلیمینٹ میں مشہور ہوئی۔ وہاں سے یورپ آؤ یورپ سے ہندوستان آج بھی۔ اور پھر سب کے دو بات تک۔ میں میں گئی۔ حتیٰ کہ ڈاکٹر۔ اپنے سٹون میں اسے کوئی کرتے اور جو کچھ ہم خیال پیدا ہو گیا تھا کہ

یہ مفید چیز ہے

اس خیال کی وجہ سے یعنی لوگوں کو فائدہ بھی ہوتا تھا۔ لیکن دراصل یہ لوگوں کو مفید چیز نہ تھی۔ آخر اس کے موجودہ قدر میں آیا گیا۔ اور اسے ایک اور چیز کہا گیا

تھے جو حضرت جبریل مرقد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہمراہ تھے۔ وہ جوانی میں اسی سونہارے کے خطا میں مبتلا رہتے تھے۔ آخری عمر میں کئی دفعہ ان کی مدد کئی بیکیں ادھر ان کو کوئی رو بہ دیا جاتا۔ ادھر وہ ہمیں چڑھا دیتے کہ کشاہد اب کے سونا میں مائے ان کے ایک جھانسی بھی ان کی مدد کرتے تھے نگران سے بھی جرگہ ملتا وہ ان میں مرن کر دیتے تھے۔ جس کو کوئی کویر و صحت ہوتی ہے۔ وہ ساری عمری میں مٹھانے کر دیتے ہیں مگر سونا نہیں مٹھاتا مگر اگر بڑوں نے سونا چھوڑ کر ہرے بنا لئے ہیں۔ وہ لوٹ بناتے ہیں۔ پھر یاں یا چا اور پھر ان سے ہزاروں روپیہ کھاتے ہیں کوئی شخص اگر کھیا کے ذریعہ سونا بھی مٹھانے کو کتنا سنا سکتا ہے۔ مگر اگر بڑوں نے سونا چھوڑ کر ہرے بنا لئے ہیں۔ مسلمانوں نے ان علوم کو باطل چھوڑ دیا ہے۔ اور میرا اولیٰ بابا ہے کہ وہ پھر اس طرف متوجہ ہوں۔ اور

اسلامی علوم کا دوبارہ احیاء

کیا جاسکے۔ اور چونکہ لوگ دنیاوی کاموں میں لگ جاتے ہیں ان کے لئے دین کی طرف توجہ آنا مشکل رہتا ہے۔ اس لئے جس چاہتا ہو کہ ایسے لوگوں کا ایک انگ چھانچا کر کے جائے جس میں من و نوازوں نے سائنس کے کریموں کا امتحان لے لیا اسکا ملٹی سکول سے کئے جائے یا اس کیسوں کو بھی لیا جاسکتا ہے۔ ایسے جو نوازوں کے والدین اور رشتہ دار اگر ان کی مدد کر لیں تو یہ بہت آسان ہے۔ تو وہ اپنی تعلیم مکمل کریں۔ چھو کر پورا خرچہ دینے والے کوئی نہ ہوں تو یہ وہ دوسرے کریموں کو بھی لیا جائے۔ اور جن کے لئے باطل ہی خرچہ کا انتظام نہ ہو سکے لہذا کو اپنے خرچہ پر تعلیم دلوائیں گے تا جب جاہلنت ایسی پیدا ہو جو اپنی جماعت میں بھی اور دوسروں میں بھی اپنے ظلم اور مصفد و جنت میں ترقی کی بنا پر اس طرف توجہ پیدا کر کے پس کریموں پر ایسی انٹرنیشنل یاں مولوی مائیکل کی مشروط پیرا استیسی ہے۔ اور ان شرانکھ کے ماتحت میں یہ اعلان کرنا کہ

نوجوان اپنے آپ کو وقف کیلئے پیش کریں

اور ثواب کے ان غیر معمولی موقع سے نفاذہ مائیکل میں۔ اور ان اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے دروازے ہمیشہ ہی کھلے۔ سچ ہیں۔ نگران ہمارے کے زمانہ میں ایسے کھلتے ہیں۔ کہ دوسرے زمانوں میں ایسی کی نظیر نہیں مل سکتی۔ انبیاء کے زمانہ میں غیر معمولی طور پر یہ دروازے کھلے ہوتے ہیں۔ اور اس زمانہ کی قرآنیات بہت قیمت

رکھتی ہیں۔ مسلمانوں میں ایسے بادشاہ بھی گذرے ہیں جنہوں نے بادشاہتیں ترک کر دیں اور فقیر ہو گئے۔ مگر اکثر ان کے نام سے ہی آج تک نہیں ہیں۔ لیکن حضرت ابو بکر اور عمرؓ نے ہزاروں ہزار روپے کی جائیدادیں دی ہیں اور اب تک اس قرآنیات سے واقف ہیں۔ مانی کھانا سے کر دیکھا جاسکے۔ تو ان سے بہت زیادہ ترہنہ کر کے واپس لے لیں موجود ہیں۔ مگر ان کی وہ قدر و منزلت نہیں

ان کی وجہ یہ ہے

کہ لوگوں کے حالات میں بڑا فرق ہے۔ جب بعض بادشاہوں نے بادشاہتیں چھوڑ دیں۔ تو اس وقت مسلمان بادشاہ تھے۔ اور بادشاہت چھوڑنے والے یہ جانتے تھے۔ کہ ہماری اس قرآنیات سے ہمیں ہر قسم کی فائدہ نصیب نہیں ہو سکتا۔ لیکن حضرت ابو بکر اور حضرت عمرؓ نے جب قرآنیات کی ترویج کرتے۔ کہ بظاہر وہ اپنا اور اپنی اولاد کا خون کر رہے ہیں۔ اس طرح آج ہزاروں سلسلہ کے لئے زندگی وقف کرتا ہے اس کی مثال ایسی ہے۔ جیسے کوئی ایسا شخص جو تیرا نہ جانتا ہو۔ مگر وہیں کوئی دیکھے۔ اس وقت چاروں طرف دشمنی دیکھیں ہیں۔ اور اس لئے دین کا کام کرنا پڑی ہمارا دلی بات ہے۔ بڑوں کو سمجھنا کہ وہ ہمارا دل کا گھر ہے۔ اس کے دل میں ایمان ہے اور جرات ہے۔ وہ کھبتا ہے۔ یہ سزا دینا کہ وہ نہیں ہو رہا بلکہ

حفاظت اسلام کی مضبوطی عملات

کی بنیادی اینٹیں ہی رہا ہوں۔ اس لئے اس کی یہ قرآنی اپنے راجہ ان بات رکھتے ہیں جس کا مقابلہ کوئی دوسری قرآنی نہیں کر سکتی۔ کون شخص ہے جو اچھے سے نقلد کرے گا۔ جو احدیت کے لئے قرآنی کرتا ہے۔ اس وقت تو لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ یہ چند یا ک لوگ ہیں جو سمجھتے ہیں

دنیا کا مقابلہ

کریں گے۔ نہیں میں سمجھتا ہے کہ یہ خدا تعالیٰ کے طرف سے آیا۔ اور ان کی ہے جس کا میں جواب دے رہا ہوں۔ یہ تو بلکہ بات ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہیں کامیابی کا وعدہ دیا گیا ہے۔ لیکن اگر یہ وعدہ نہ بھی ہو۔ تو بھی میرا فرض ہے کہ اس آواز پر لبیک کہوں دنیا میں کئی ایسے واقعات ہوتے ہیں کہ میں اپنے بچوں کے لئے مرنے والی ہوں کئی دفعہ یا بلکہ بچہ بچہ ہوا۔ ان

اس کی تیار داری کرتی ہیں۔ جو تو صحت نامی ہو گیا مگر ان مرگ گیا۔ کیا یہ اس لئے ہوتا ہے کہ ان کو اس خدمت کے صلہ کی امید ہوتی ہے۔ مگر نہیں۔ مادہ جب ایک ماں اپنے بچے کے لئے نہیں کسی صلہ کے لئے ہے جاننے سکتی ہے۔ تو کیا میں ہی خدا تعالیٰ کے لئے کسی بہرے کے خیال کے بغیر قرآنی نہیں کر سکتا۔

پس بیٹھنے کے کہ میں اس لئے قرآنی کرتا ہے کہ اسے تزیینات کی امید ہوتی ہے اگر تزیینات کے وعدے نہ ہوتے۔ فرض کرو۔ حیات الدنیا بہت کم عمرت و درخ بھی نہ ہو تب بھی میں اللہ تعالیٰ کے لئے قرآنی کرتے ہیں بھی تامل نہ کر سکتا۔ نام لو کہ ہر دم کے لئے قرآنیات کرتے ہیں یا ملک کے لئے کرتے ہیں کیا ان کو یقین ہے کہ ان کے کرنے کے بعد ان کو کوئی صلہ نہیں ملے گا۔ سو میں سے ایک ہی اس بات کا قائل نہ ہو گا کہ میرا بھی دیکھو لوگ کس طرح جاہل دیتے ہیں۔ میں یہ خیال باطل غلط ہے کہ

مومن کی قرآنی

صلہ کے لئے لڑنے کی وجہ سے ہوتی ہے۔ انبیاء کے استقامتی زمانہ میں تو صلہ کی امید کا خیال بھی نہیں ہے۔ اس لئے یہ زمانہ قرآنی کے لئے بہترین زمانہ ہوتا ہے۔ دوسروں کی قرآنیات میں شک تو ہے کہ اسے ہوتی ہے۔ مگر ان کی قرآنیوں کے متعلق اللہ تعالیٰ ان سے کہتا ہے گا۔ کہ تم نے ملک کے لئے قرآنی کرنا نہیں کیا۔ اور تم جانتے تھے کہ تمہارا ملک شکر و عظمت رکھتا ہے۔ اس لئے اس کے لئے قرآنی ہمارے لئے عزت کا موجب ہے۔

تو کیلئے قرآنی

بھی عزت کا موجب ہے جو لوگ تو تم کے لئے مرنے جاتے ہیں۔ ان کی کس قدر عزت ہوتی ہے۔ ایسی عزت تو آدمی کو تو ہی بیکار بنا دیتی ہے۔ ایسے لوگوں کی اولاد کے لئے بھی ترقی یافتہ نہیں امتحان کرتی ہیں اور ایسے لوگوں کو تو اظہار کرتا ہے کہ میری اولاد غریب نہ ہوگی۔ سبھی کو ان واقعات ایسے ہوتے ہیں کہ کسی سے کسی کی دشمنی ہوتی ہے کہ وہ کسی کو جوتے ہوئے سے اپنے دشمن کو قتل کر دیتا ہے۔ ہزار ہا کہتا ہے۔ کہ تمہارا آدمی کو مارنا تو۔ اولیٰ تو میں نہیں مقرر ہے۔ جتنے کی کوشش کروں گا۔ لیکن اگر تمہارا جاؤ گے تو تمہارے بری بچوں کے گناہ کا انتظام کروں گا۔ وہ سمجھتا ہے اول تو میری نفسی کہیں بڑا باڈن یا اگر میرا باڈن تو تمہاری باڈن اور اگر اسے اپنی جوہل سے تو لڑتا ہے۔ بری نیسے تو تمہارے گزارہ کرانے کے لئے

اس لئے میں کہ وہ یہ فعل کر لیتا ہے۔ پس تو اب ایسی قرآنیات کرتے ہیں جو ان کے لئے لوگ

ملک قوم کے لئے قرآنیات

کرتے ہیں۔ مگر ان کو اپنی اس قرآنی کی کامیابی کا یقین ہوتا ہے۔ وہ جانتے ہیں کہ اس کا صلہ ان کو یا ان کے بچوں کو ملے گا۔ اور ایسی قرآنیات میں خلل نہیں۔ لیکن وہی کے لئے ان قرآنی کرنا مشکل ہے۔ کیونکہ ہر جہد حالات میں یہ اپنے آپ کو ہلاکت میں ڈالنے کے مترادف ہے۔ اس رستہ پر چلنا ایسا ہی ہے۔ جیسے انسان دریا کے ایسے کنارے پر چلے جو آندھ ہفتا جا رہا ہو۔ اور گناہ جاتا ہو۔ غلط ہے کہ ایسے کنارے سے چھوٹی ظاہر نہیں کبھی عمارت نہیں بنایا کرتا۔ مگر ہر گز وہی اپنی وہاں غارتگری نہ ہوتا ہے۔ ایسی بگڑ عمارت بنا کر کسی عمت وہ سے کام لیتے ہیں

یہی وقت قرآنی کا ہے

جوزوان اپنے آپ کو وقف کرنا چاہیے کہ ان کا اطلاق اور عملی نمونہ دیکھا ہو۔ اور وہ بخیر عزم کر کے آج بھی میری طرف ان واقعات سے یہ کہ ان میں سے ہی تھا یہی تیار کروں۔ ان میں ہی مضنی تیار کروں اور ان میں سے ہی مدرس تیار ہوں۔ ان میں سے ہی منزل اور منزلت دینے والے ہوں۔ لیکن یہ سب کچھ ایسی صورت میں ہو سکتا ہے۔ یہ نوجوان اپنے آپ کو وقف کریں۔ وہ اطلاق طوری اپنے آپ کو مومنہ ہوں ہیں۔ جب ان میں سے کسی کو تاقی بنایا جائے۔ تو وہ ایسا نمونہ دکھائے کہ لوگ تسلیم کریں کہ وہ انصاف سے کام کرتا ہے۔ جب کسی کو ملین بنا یا جائے تو لوگ عموماً کہیں کہ اس نے ہونے سے دیا ہے۔ میرے اور جب کوئی ترقی سے تو لوگ عموماً کہیں کہ وہ جو بات نہیں کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کے دین کی خاطر کرتا ہے۔ نہ کہ دشمن کو ترقی کرنے کے لئے یہ ہر جہدہ نقلی ترقیوں میں ہر بلکہ دراصل مسخر ہی کرتا ہے۔ اولیٰ نہیں اسے سکا یہ چیز اس کی

علمی کمی کا ثبوت

ہوتی ہے۔ شک لہذا گواہ حضورؐ کرنے والے ہیں اوقات مجلس رہتا جاتا ہے۔ لیکن اس مجلس سے نکلنے کے بعد اسے اپنے دل پر بھی اور اس میں سے دل پر ہی رنگ لگتا ہے۔ امتحان سے حکم اس وقت وہ مجلس کو شکر بخاتا ہے۔ مگر جب وہاں سے نکلتا ہے

توضیح افغانی کو چھوڑ چکا ہوتا ہے۔ اور کشمیر ان اسی کے گرد ہوا اور جو چکا ہوتا ہے۔ حقیقی سنہ دی ہے جس کے دل میں باورجیت کا کوئی سوالی نہ ہو جس کو ہر وقت یہ خیال رہے کہ اس کے منہ سے کوئی ایسی بات نہ نکل جائے۔ ہر خدا تعالیٰ کے نزدیک تالی گزرت ہو سکتی ہر دفعہ جیسے ہی اس پر باورجیت چکا ہوں کہ جس زمانہ میں مولوی محمد حسین صاحب تعلیم حاصل کر کے مشائخ تھے۔ قرآن کے خلاف بیعت شریعتاً کر پیروں فقیروں کے منکر ہیں لوگ ان کی بیعت مخالفت کرتے تھے۔ اپنی دونوں

حضرت مسیح موعود علیہ السلام
 بھی وہاں تشریف لے گئے بعض حضرات نے سوچا کہ ہمارے ایک حنفی امام آئے ہیں۔ ان کو مولوی محمد حسین صاحب کے مقابلے پر ہے جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہمیشہ اپنے آپ کو حنفی کہا کرتے تھے۔ آپ سے دو گونے کہا۔ تو آپ نے فرمایا۔ اچھا جیسے ہی۔ اگر کوئی بات سوتی تو کس گئے۔ لوگ مجلس میں آگئے ہوئے آپ میں تشریف لے گئے۔ آپ فرماتے کہ تم کو اپنی عبادت کے متعلق زیادہ گفتگو ایسا زمانہ نہ تھی۔ اس لئے مولوی صاحب سے دریافت کیا کہ آپ کے عقائد کیا ہیں تاکہ بحث سے پہلے یہ تو معلوم ہو کہ آپ جتنے کیا ہیں۔

مولوی محمد حسین صاحب
 نے کھڑے ہو کر بیان کیا کہ ہم مذاکرہ کرتے ہیں۔ رسول کو ماننے میں۔ قرآن کو بھلا کر ماننے کا کام آگئے ہیں۔ قرآن کریم کو حدیث پر مقدم کرتے ہیں۔ اور حدیث کو نبیانی آداب پر مقدم کرتے ہیں۔ غالی اچھو بیڑوں کا عقیدہ قرآن سے منہ ہوتا ہے۔ مگر تمہیں ہے مگر محمد حسین صاحب نے منہ لگتے وقت کے اذیت سے بات کہی ہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ باتیں سن کر فرمایا کہ یہ باتیں تو بالکل حتمی ہیں میں ان کا جواب کیا دلا۔ اس جواب سے حنفیوں کو کچھ زلت محسوس ہوئی۔ اس لئے انہوں نے بہت برا جھگڑا کیا شروع کیا۔ اور نظریں آگئے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اسے دیکھ کر کہ وہاں سے آگے اور خالص اللہ کے لئے محنت نہ کرے کیا گیا۔ رات کو خداوند کریم نے اسے اپنے اہرام اودھ طہیبت میں اس نواب کشت کی طرف اشارہ کر کے فرمایا تیرا خدا تیرے اس فعل سے راضی ہوا۔ اور وہ تجھے بہت برکت دے گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ (تذکرہ)

میں

میں جاہت اہول

کہ ان لوگوں میں سے جو مری تیار ہوں وہ بھی لغوئے کے ماتحت کام کریں جیگی کا دامن کبھی نہ چھوڑیں اور غلو خانے کی خوشنودی کو پیشہ مذکورہ کہیں۔ ان کا مقصد بھی جیسی نہ ہو مگر ایسا نہ پیش کریں۔ کہ وہ کسوں میں جو تیار ہیں وہ دور ہو سکیں۔ اور وہ ایسی سہ سکنڈی کام دین جو باوجود مابوج کے حملوں کو زندگیاں وقف کرنے کی عہد کریں ہیں ہوتے کے

نوجوانوں کو کہا کرتا ہوں

جیسا کہ میں نے بتایا ہے۔ اس کے لئے کڑی کوشش کا مشورہ ہے۔ لیکن اگر کوئی آخری سالوں میں تعلیم پورا ہو۔ تو وہ بھی اپنا نام پیش کر سکتا ہے۔ وہ اپنی تعلیم جاری رکھے۔ پاس ہونے کے بعد انتخاب کے لئے ہم اسے بلا لیں گے۔ انٹرنل پاس مولوی فاضل بھی اپنے نام دے سکتے ہیں۔ اور اسی طرح بیان کے رسکول میں تعلیم پانے والے وہ دیکھے جنوں نے سائنسی لہی ہوئی ہو۔ باہر بیرونگ پاس کرنے والے کام دیں دے سکتے۔ کیونکہ یہاں پڑھنے والوں کو تقریباً بیعت قرآن کریم اور غرض آجاتی ہے باہر نہیں۔ پس

ایسے نوجوان اپنے آپ کو پیش کریں

طالب علم ہی اپنے نام پیش کر سکتے ہیں۔ جنہیں امتحان پاس کرنے کے بعد انتخاب کے لئے بلایا جائے گا۔ پس اگر جوان اپنے آپ کو ان شرطوں کے ماتحت وقف کریں تا اس جمعیت کو اور آگے بڑھایا جاسکے۔ دوسری بات جس کی طرف میں جماعت کے دستوں کو اس وقت فرج دلا نا چاہتا ہوں وہ

سادہ زندگی ہے

اب اللہ تعالیٰ نے ایسے حالات دنیا میں پیدا کر دیئے ہیں کہ لوگوں کی نفس کر کے ہمارے ملک کے لوگ عیش پرستی میں مبتلا ہوئے وہ جنگ کے مصداق ہیں مبتلا ہو کر جمہور سادگی کو اختیار کر رہے ہیں۔ اور اہل قرآن کی سادگی بھاری اختیار کر رہے سادگی سے ہی بیعت آگے بڑھ سکتے ہیں۔ یہ تو کہا ہے کہ ایک سال کا کھانہ مگر نہیں کھا چکے گی کھاؤ۔ مگر یورپ کے ملک میں تو اب آتے آتے کا راضی ہوتا ہے۔ ایک شخص مقررہ مقدار سے زیادہ نہیں سے سکتا۔ ہم نے سائیں ہی گئی ڈالنے پر کوئی پابندی نہیں لگائی

کوئی شخص جتنا ڈال کے ڈال لے۔ مگر وہاں تو ایک چھانک سارے مہینے کے لئے لکتا ہے اس سے زیادہ نہیں۔ اور وہ بھی کہ عدت میں نہیں بکھڑے تھی۔ چھ تین اور کچھ چل رہی ہوتی ہے۔ انڈیا اور فلوریڈا دو تفریق تیل اور ایک ڈکھن ملتا ہے۔ یہی ماں میں اور دوسری جزیرہ دکھانے کے ہیں ان لوگوں کی یہ حالت ہے تو تم کھنٹی کھنٹی کھنٹی ہے کہ میں

کس قدر سادگی کی ضرورت ہے

یہ وہ دستوں کو ہمیشہ ایک کھلنے کا التزام رکھنا چاہئے۔ ہاں جمہور کے روزیا جان دہنوں سے رتہ ہو سکتے ہیں یا ممال کی عادت کے مطابق اس کے لئے انتظام ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ می عرضیں آج بھی تو کئی کئی کھانوں کے بغیر ان کی تسلی نہیں ہوتی۔ ایسی صورت میں ابازت ہے روزہ ایک چھ ماہ تک رعایت کرنا چاہئے۔ اور پورا اس میں

سادگی کا پہلو

مذکورہ رکھنا چاہئے۔ تاخیر لہا بیوں اور دوسروں میں یکساہت پیدا ہو سکے۔ یہ بھی تو جو کہ کتاب کے کوئی شخص ایک ہی کھانا روزانہ چاہی کھاتا رہے۔ مگر یہ بھی بھلا نہیں۔ اور پھر اس سے سعادت بھی ہو جائے گی۔ انسان کی سعادت کو برقرار رکھنے کے لئے پابندی نہ ہوتی۔

پہلے سبزی وغیرہ ہر چیز ضروری ہے۔ اور ان میں چیزوں کا استعمال ہونا چاہئے۔ یہ نہیں کہ روزہ ایک چیز کھانی جائے۔ جو شخص کے کوئی روزہ یعنی جو شخص استعمال کرے گا وہ اسراف کے علاوہ پیار بھی ہو جائے گا۔ ایک دولت کے متعلق مجھے معلوم ہے کہ ان کی سعادت خواب پرستی تھی۔ کئی علاج کے بجز آرام نہ ہوتا۔ ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب ان دنوں بھی پتلا لیں تھے۔ یہاں نہ آتے تھے۔ وہ ان کے پاس گئے۔ وہاں سے انہوں نے کھا کر اب مجھے انا تھے۔ اور رفیق ہو گیا ہے کہ اچھا مو جائے گا۔ ڈاکٹر صاحب نے میری بیماریاں بھولے

اصل بات یہ تھی

ان کو متواتر کثرت کے ساتھ ہر فن کھانے کھانے سے تعلق تھی۔ تو اس قسم کی نوازی سعادت کو برادری میں ہی۔ اگر کوئی شخص کے کوئی روزہ لگتی بیادگی کا ستارہ ہو جائے تو اس کا داغ مارا جائے گا۔ میں ایک کھانے میں ہی سادگی ضروری ہے۔ سادگی تو کم کہ مستقل طور پر قرآنی کرنے کے لئے تیار کر دیتی ہے۔ اس سادگی کی لباس کی سادگی میں مشغول ہے۔ زور کی ہی برے ساتھی نہیں ہیں۔ کراہتیں دست پہنے

سے بڑھ کر اب قربانیاں کرنے کے تیار ہو سکے ہیں۔ جیسے ان کے اہل باہت زیادہ تھے۔ مگر سادگی کا اختیار کرنے کے جو سلسلے خواتین کم ہو سکتے۔ اور زیادہ قرآنی کرنے کے قابل ہو سکتے۔ پس سادہ زندگی کا اختیار کرنے سے یہ سادگی کے لئے زیادہ قربانی کی توفیق حاصل ہو سکتی ہے۔ اور اس طرح یہ عورتیں اور بچے بھی قرآنی میں شریک ہو سکتے ہیں

میرا یہ مطلب نہیں

کہ خدا ہی کسی کے بچوں کی سعادت خواب کر دی جائے۔ اسلام اس کی اجازت نہیں دیتا۔ تو ہی خرافات سے ایک ایک ترن فرض بچوں کی صحیح طریق پر پرورش کرنا ہی ہے۔ کیونکہ قوم کا سرفراہ ہونا ہے کہ کھدھوں پر پڑنے والا ہونا ہے۔ اگر وہ کر دہوں تو اس جوہ کو نہیں اٹھا سکیں گے۔ اس لئے ان کی خوراک پر ہی دینی ضروری ہے۔ ہاں اس میں سادگی کا خیال رکھنا چاہئے۔ اور فضول خرچی کی عادت نہیں ڈالنی چاہئے۔ ان کو دینی ارکان کا یا مینڈنا یا جائے۔ چوتھے سے چوتھی کسی روزہ نہیں رکھنا چاہئے۔

اس سے ان کی سعادت خواب نہیں ہوتی بلکہ یہ سعادت کے لئے ناخوش خبر ہے۔ میں نے دیکھا ہے۔ بعض فرنگ بچوں کو نماز کے لئے اہیں جگاتے۔ وہ سمجھے ہیں ابھی دنیا لاپرواہ ہے۔ یہ درست نہیں۔ ان کو

منارہ دل کی باقاعدگی

کا مدنی بنانا چاہئے۔ چہ روزہ رخصت کی عادت تھی ڈالنی چاہئے۔ کئی کو کھانے کھانے سے ہی کھدھام ناخوشیہ والے روزہ کھانے ہیں۔ یہ شکایت ایسی ہے جسے کئی شخص کو جو دھرب میں جیسا تھا تھا کسی نے کہا تھا کہ اگر کھانے میں جو جاؤ۔ تو اس سے کہا تھا کہ کھانے کے بچوں کے روزہ کرنے سے خوام الامور ہوا تو کو کیا ملتا ہے۔ اس لئے تمہارا یہ ناخوشیہ ہے۔ کہ تمہارے بچوں کی سعادت درست ہو جائے گا۔ اطلاق درست ہوں گے۔ اور سچی دہلا کی پیدا ہوگی۔ اگر وہ سعادت تو خدا سادہ زیادہ کھانے لگے۔ تو کھدھام الامور والوں کو کچھ دے دیں گے۔ ہمارے ملک میں بچوں کو سرفراہی کا عادی بنایا جاتا۔

نتیجہ یہ ہوتا ہے

کہ وہ بڑے ہو کر ہی کئے ثابت ہوتے ہیں۔ یہ بڑے بچوں کو سعادت کا عادی بنایا جاتا ہے۔ جس سے بڑے ہو کر ہی وہ کام کے قابل ہوتے ہیں۔ یہی سعادت اس بات کا خیال رکھیں۔ کہ یہاں بچوں کے ساتھ ایسا سلوک نہ کیا جائے کہ ان کی سعادت بگاڑ دے گا۔ ان کی تربیت کا بھی خیال رکھا جائے۔ (تذکرہ)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

گنت وقت کا مدنی بنانا چاہئے۔ سعادت کے باعث کرنے کی مشق کرانی چاہئے۔ (تذکرہ) ایسے وقتوں میں کہ وہ کھانے کھانے سے کھدھام ناخوشیہ والے روزہ کھانے لگے۔ تو اس سے کہا تھا کہ کھانے کے بچوں کے روزہ کرنے سے خوام الامور ہوا تو کو کیا ملتا ہے۔ اس لئے تمہارا یہ ناخوشیہ ہے۔ کہ تمہارے بچوں کی سعادت درست ہو جائے گا۔ اطلاق درست ہوں گے۔ اور سچی دہلا کی پیدا ہوگی۔ اگر وہ سعادت تو خدا سادہ زیادہ کھانے لگے۔ تو کھدھام الامور والوں کو کچھ دے دیں گے۔ ہمارے ملک میں بچوں کو سرفراہی کا عادی بنایا جاتا۔

بنام کر رہے ہیں۔ تو دوسری طرف انہیں ایک کے دائمی و نیا کوہ اسب سے نجات دینے کی فکر میں مبتلا ہیں۔ حضرت حج یا علیہ السلام نے بار بار زکوٰۃ اور صدقہ کا ذکر کیا ہے آخر کون سا ان احوال میں خدا کی کوئی بڑی نعمت برکات فرمائے یعنی یہ کہ ایک دن جماعت احمدیہ کو روسا مانا لگا آئے واسے جس میں سے بڑھائی اثر حاصل رہا جسے گا۔ بزرگ بدیر ای باطل شکن قوت کا نام ہے۔ آثار ذرا فریضہ صاف بنارہے ہیں کہ اس کا جزو ہی شہیت الہی کے ماتحت ہوا ہے۔ آج آخر ایک الیٰہیہ امید کو چیلنج دے رہی ہے۔ آج اگر کسی میں اس چیلنج کو قبول کرنے کی صلاحیت ہے۔ تو وہ دونوں تحریک میں مدد ہے۔

میں مطالبات پھر اس کے نہیں مطالبات کے مشابہ ہے جو ہونے کے روزوں پر ماحوسے تاکوئی جتنی اولیٰ جنت پر حملہ نہ کرے کہ جہنم علیہا تسبیحہ عشرہ تحریک جدیدہ کا ہر مطالبہ انسان کو ایک عرض دینا سے نجات دیتا ہے وہی عرض دیا جس کے متعلق حضرت سعدی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا کہ

جہنم کو دادا درخان خیر
 ہمیں حوس دینا ست جان بدر

کننا ستاندار کار نامہ ہے تحریک جدیدہ کا۔ جس نے امت کے ایک اور اللہ الوہم طبقہ کو ساگ۔ مساوات اور کفایت خمار کی جیتا جاگتا نمونہ مشاہدہ۔ یہ مطالبات ایک عظیم انقلاب کی طرف اشارہ کر رہے ہیں۔ وہ انقلاب جو دنیا کو ارتداد سے ہی بہرہ نظام زندگی دے گا۔

کمی مگر ایک کا اپنی ساگ۔ پاک نفسی اور مجاہدہ و باقیات کے ذریعہ دنیا کے اذھاق پر غالب بنانا یہ اس کا سب سے بڑا کارنامہ ہے۔ اور ہم نہایت یقین کے ساتھ یہ کہتے ہوئے ہیں کہ تحریک جدیدہ فضیلت و برتری کا بہتر حاصل کرنے میں کامیاب ہوئی ہے۔ سیدنا حضرت علیؑ ایچ اشافی ایہہ اللہ تعالیٰ کی یہ تحریک معنی تاریخ و حدیث سے نہیں بلکہ تاریخ عالم میں ایک نیا اور کھینٹ رکھتے ہیں۔ جس میں اگر قریب اسلام کی طرف مڑیں گے ماسی کے ذریعہ غور شدہ اسلام مغرب کے طلوع ہوگا۔ اور اسے شہادت اور شہادت کے چھوڑ کر مذہب کا لباس زیب تن کرے گا اور یہ نتیجہ ہوگا اس عظیم الشان چیلنجی جدوجہد کا

اس لئے درست یہ ہے کہ کون جو شخص تحریک جدیدہ میں شامل ہوتا ہے

مطالبہ وقف رخصت

اور انہیں بددیہی برکت اور مسابہ اور اس کے لئے ایک نیا اور شہادت ہے۔

کاتارک گز کا رو سے

یہ اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ اس نے تحریک جدیدہ کے مطالبہ وقف رخصت کے ذریعہ تبلیغ کے جہاد کبیر کا موقعہ خاص میں جماعت کو جس کا یہ ہے اب یہ جہاد کام ہے کہ اس مبارک موقع سے نفاذ اور اٹھانے اور اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل کریں۔

جو شخص اسباب ایسے نفاذ اوقات یا رخصت کے ایام تبلیغ کے کام کے لئے وقف کریں گے۔ ان کو خود اٹھانے کی خاص نامی بدیہی نفع حاصل ہوگی۔

اللہ بصری کہ وہیثیت آدمکام یعنی اگر تم اللہ تعالیٰ کے دین کو رو کر گئے تو یقیناً تمہارے کاموں میں اللہ تعالیٰ نعت فرمائے گا۔ اور تمہیں ترقی اور سر بلندی کے بلند مقام پر مستقل طور پر نفاذ کر دے گا۔ اسی طرح یہ بات بھی درست ہے کہ سو کان۔ لہ کان لہ یعنی جو اللہ تعالیٰ کا ہوجاتا ہے اللہ تعالیٰ بھی اس کا ہوجاتا ہے اور جب کچھ شخص کو اللہ تعالیٰ کی میت حاصل ہوجاتی ہے جو تمام خوبیوں اور طاقتوں کا سرچشمہ اور سر ایک خیر و برکت کا منبع ہے تو اس کو دین دنیا کا سب سے بڑا ثمن ہے۔ حضرت آدمؑ کے معجز علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسا ہی فرمایا کہ۔

جے توں میرا سوہی سب بیک تیار
 یعنی اگر کسی شخص کو اللہ تعالیٰ کے احکام کے ماتحت زندگی گزار کر اور اس کی رضا جوئی کے لئے نفاذ دین کر کے اللہ تعالیٰ کا ہوجانا ہے تو دنیا اپنے جملہ مسلمانوں اور اسباب کے ساتھ اس کی خدمت میں لگ جاتی ہے۔ اور ایسے شخص کو برکت کی خیر و برکت سے نوازا جاتا ہے۔

"وقف رخصت" کے معاملے کو یاد کرنے کے لئے جو شخص ارادہ کن ہے لازمی طور پر اس کو تبلیغی ضروریات کو یاد رکھنے کے لئے دینی واقفیت حاصل کرنا پڑتی ہے اور وہ اسے مذہبی لٹریچر اور دوسرے مطالبات کے ذریعہ کبھی بھی حق المقدود و درود حاصل کرنا ہے۔ اسی طرح اس کا عمل ترقی کرنا ہے۔ اور اس کے اندر انشراح اور انبساط کا کیفیت پیدا ہوتی ہے۔ اور رخصت سے ادائیگی

سیدنا حضرت علیؑ ایچ اشافی ایہہ اللہ تعالیٰ نے جو عظیم الشان تحریک تحریر کی نام ہے جاری رہا جس میں اس نام اور اہمیت کی ترقی و وسعت اور بعدی کے لئے ستائشیں مطالبات اب جماعت کے سامنے رہے۔ ان مطالبات میں سے ساتواں مطالبہ وقف رخصت ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ سال میں دو دو یا تین تین ماہ کی عیال میں سے کتنے ہی وہ اپنی فرصت کے اوقات کو خود اٹھانے کے دین کے لئے وقف کریں تاکہ ان ایام میں انہیں تبلیغ کے کام پر لگایا جاسکے۔ جو شخص اس مطالبہ کے ماتحت اپنی رخصت یا زینت کے اوقات کو وقف کرے ان کو نذرات و عورت و تبلیغ کے انتظام کے ماتحت مختلف مقامات پر تبلیغی کام پر لگایا جائے گا۔ اس میں ہر عام طور پر ملازمین کو ان کی عادت کے علاوہ باہر کسی دوسری جگہ نہیں لگایا جائے گا اور اس میں بیشتر عامی لگائی نہیں ہے۔ کہ ایسے واقفین کو قریب کے علاقہ میں لگائے جانے کی ضرورت نہیں ہے اور اصرار و جہاد کے اخراجات سلسلہ کی طرف سے اور انہیں کے باقی ہے۔ لیکن اگر کسی زیادہ دور کے علاقہ میں مقرر کیا جائے تو یہ سز کے اخراجات کی طور پر بیان نہ ایک جہد سلسلہ کی طرف سے اور اگر لیکن بغیر عروج واقفین خود اور اگر کسی تبلیغ کی اہمیت کو بیان کرتے ہوئے سیدنا حضرت علیؑ ایچ اشافی ایہہ اللہ ارشاد فرماتے ہیں کہ یہ۔

تو تبلیغ کا جہاد ہر احمدی پر فرض ہے جو شخص اسے

ایم ذریعہ کہ ترک کرتا ہے اس کے گنہگار ہونے میں کیا شبہ ہو سکتا ہے۔

..... پر احمدی جماعتی زبان سے دوسروں کو تبلیغ کرنے کی طاقت رکھتا ہے اور وہ ایسے اوقات میں سے تبلیغ کرنے کے لئے ہونے وقت نہیں دیتا بلکہ یقیناً ایک ذریعہ کو ادا کرنے کی وجہ سے ایسی ہی گنہگار ہے جسے نماز کا تارک گنہگار ہے ایسا ہی گنہگار ہے جسے روزے کا تارک گنہگار ہے ایسا ہی گنہگار ہے جسے حج اور زکوٰۃ

ہوتی ہے دینی خدمات اس کے لئے اٹھنے قسم کے ثواب اور قرب الہی کے حصول میں مشغول ہوتی ہیں۔ اور ایسے شخص کے ایمان میں بلا اور تازگی پیدا ہوتی ہے۔

اس مطالبے کا ایک امتیاز یہ ہے کہ یہ بھی ہے کہ تنخواہ دار مبلغین کی باتوں کا یقین دہن پورا اثر اس لئے نہیں ہوتا کہ غیر لوگ یہ سمجھتے ہیں کہ ان مبلغین کا کام اور ذمہ داری ہی تبلیغ کرنا ہے۔ لیکن جب ذہنی اعتبار سے کوئی معزز اور شخص معزز ہوگا اسے تاریخ اوقات میں لوگوں کو پیغام حق پہنچانے کے لئے لوگوں کو قریب سے اس کی باتیں سننے میں اور ان کو قبول کرنے کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔

جو شخص اس مطالبہ کے تحت تبلیغی ذریعہ کو اپنی جگہ پر ایچ اشافی اشافی اشافی اور تبلیغی نفاذ بھی سمجھتا ہے کہ یہ کبھی جسبہ معرفت و قریب سے اس کی باتیں سننے میں اور پیغام اور آپ کی اصلاحی و اطلاقی تعلیمات کو دوسروں تک پہنچاتے ہیں۔ اور احمدی جماعت کے اخلاق کا دوسرے مسلمانوں یا غیر مسلموں کے اخلاق سے موازنہ کر کے یہ تو اگر ان کی ذات پر کوئی کمی یا نقص ہوتا ہے تو ان کی باتوں کو سننے والے تو ان پر برکت عینی اور حوس گری کرتے ہیں۔ اور یہ تنقید ان کی اپنی اصلاح اور اطلاقی ترقی کا باعث بنتی ہے۔

احباب کو چاہئے کہ سیدنا حضرت علیؑ ایچ اشافی ایہہ اللہ کے "وقف رخصت" سے ارشاد پر زیادہ سے زیادہ عمل پیرا ہو کر تبلیغ کے جہاد کبیر میں حصہ لیں۔ اور ان فوائد اور برکت کے دارت ہوں جو عجب ہوں فی سبیل اللہ کے لئے اللہ تعالیٰ نے سقر و سفر مانی ہیں۔ اشافی زندگی عارضی اور محدود ہے۔ اور انسانی جسم کے ساتھ کمزوری اور انحطاط لازم طور پر آتا ہے۔ اس مبارک میں وہ جو صحت اور فراغت کے یقینی لوازمات کو ضائع ہونے سے بچائیں اور انہیں خدمت دین کے لئے وقف کر کے اپنے معزز و جہان آفس کی خدمت دہی اور رضا حاصل کریں۔ اللہ ہم سب کو اس کی توفیق عطا فرمائے گا

اور باکواس رسے۔ اس لئے کفار سے آپ کو
 نمونہ بنو گئے ہیں۔ اور کفار راہ کر آپ کی پاک
 کا نمونہ اختیار کر سکتے ہیں، مگر انہی کی کسی نے
 خدای نہیں کی۔ اس لئے خدای شہرہ لوگوں کے
 لئے آپ نمونہ نہیں بنے تھے۔ پھر جو کسی سے
 شدہ ہی نہیں کی۔ اس لئے آپ صاحب اولاد و
 کچھ نہیں تھے۔ اس لئے صاحب اولاد و
 اہل اولاد کی حریت میں آپ کو نمونہ نہیں بنا
 سکتے۔ پھر جب آپ صاحب اولاد نہ تھے
 تو آپ کی اولاد فوت ہو جاتی تھی۔ اس
 کسی طرح وہ شخص جس کی اولاد فوت ہو جی
 کا جگر کاٹنا اس کی کیا کیا ہے۔ موت جس
 فعل کو اس سے نہیں کر کے جلتے۔ سچ کو حشر
 کے لئے نمونہ بنا سکتے۔ پھر ایک شخص نے
 ہے۔ اس کی اولاد فوت ہو رہی ہے۔ لوگوں
 اور لڑکے بچے ہر پے مرتے جاتے ہیں اس
 کی آنکھوں کے سامنے دنیا انہر ہو رہی ہے
 وہ دنیا جانتے کچھ اس وقت کوئی نہیں
 لئے جو جیتے جاتے کماں میں مرنا سے کھو
 گزرنا چاہئے وہ اولاد جو نہیں ہے خود
 سچ برابرا چہرے اور چہرے فریادے محاب
 میں کیا کروں۔ میری بریلغ زندگی کس مزاج
 ہو گئے کیا طریق اختیار کرنا چاہئے۔ لگا
 کو سب اس کا پتہ نہیں پڑتا بلکہ دور سے
 اتنا زیادے ہیں کہ بھائی میرا کہہ دیا ہے
 کہ کس طرح میرا کروں اور سے تو تانہ ذل
 کو کچھ کے لئے کوشش کر دے ہیں
 فوجت میری آنکھوں کے لئے پوچھتے ہیں
 ہو۔ چلتے جاتے ہیں۔ جو اپنے بیٹیاں ملک
 الموت چھتے ہیں کرتے کیا ہے مبارک
 گھر انہر ہر گیا ہے۔ چھتے ہی وقت میں نہیں
 کیا ہے اسے خداوندی مہمیت آتی کہ
 یہاں سے حالات برخواستہ کے تسلی یاسوں،
 وسیع صاف کئے ہیں کہ بھائی کی سبک
 پر مہمیت دنیا میں نہیں تھی جو معلوم ہی نہیں
 گوارا دیا ہوتی ہے اور انکی محبت کیا ہوتی
 ہے۔ اور پھر جہاد کا صدر کیا جاتا ہے ہیں
 تو ان مہمیت سے نا آشنا ہوں۔ مہمیت
 زہد کھلا کھنڈر نہیں آپ کو دیکھ کر کس طرح
 تسل پاکستان ہوں، اس طرح سے کوئی
 کار بار نہیں کیا۔ نہ تجارت کی۔ نہ ملازمت
 کہ نہیں دشا، اور میں دفرہ معاملات میں
 پڑے۔ تو کس طرح آپ تازوں، ملازمتوں
 کار رہاری لوگوں انہر دوزخ ت کرنے
 داؤں کے لئے نمونہ بنے تھے نہیں ہیں
 سچ تمام دنیا کے کرداروں تازوں،
 لاکھوں کار رہاری لوگوں انہر ہاڑ
 اور باروں روزانہ زہد دفرہ زخمت کرنے
 داؤں کے لئے کیا نمونہ پیش کر سکتے ہیں؟
 وہ تو ایک درویش تھے۔ ہاں اور دشوں
 نالغ ہوں کے مت لوگوں کے لئے ہو کہ
 آپ نمونہ ہیں۔ اسی طرح آپ مطلوب تھے
 آپ قید ہوئے۔ آپ قتل کئے گئے۔ یہی
 کے قریب ہوئے۔ اور ان تمام امتوں

آپ نے اچھا نمونہ دکھایا۔ مگر کیا جو اگلی
 اختیار کی۔ سب کچھ کیا اور غلو ہوں،
 قیدیوں کے لئے بیشک آپ نمونہ ہیں
 مگر اس کے لئے آپ کو نمونہ نہیں ملا۔ آپ
 کے دشمن آپ کے قادیوں میں ہوتے تاکہ ان
 لوگوں کے لئے آپ کو نمونہ نہ سکیں۔ جن کو
 دشمن برادر کا مقتدا تھا۔ مگر وہ مقتودے
 کام لیتے ہیں۔ اختتام کی کجی کجی سے مگر
 وہ اور گزرتے تھے جن وہ ظلم کر سکتے ہیں
 گزرتے تھے اختیار کر سکتے ہیں
 اسی طرح مسیح ان لوگوں کیلئے بھی نمونہ
 نہیں۔ جن کی ایک سے زیادہ بہویاں ہوں
 کہ عدل کس طرح کیا جاسکتا ہے، اور
 باوجود ایک ہی سے زیادہ محنت ہونے
 کے پھر کمال عدل کیلئے کون کون سے ایسی
 طرح حضرت مسیح نے کوئی ذکر نہیں کیا
 نہ آپ کا کوئی غلام تھا، نہ آپ کی کوئی گدی
 تھی۔ کہ وہ لوگ آپ کو نمونہ بنو سکیں
 جنہیں خدا نے ہزاروں لوگوں کو دے آئے
 پیچھے چہرے کے لئے لڑائی اور ظلم
 ہے۔ اور حضرت کیلئے ہزاروں ملازم ان
 کے سپرد کئے۔ اسی طرح مسیح بقول
 عیسائیوں کے بڑھا ہائیں آیا۔ کوشش
 اور کردار و گ سب کا نمونہ اختیار کر لیا
 پھر ان میں سے کسی بیماری کا علاج
 نہیں تھا۔ کھارو لوگ اپنے اہل
 میں سے کو نمونہ بنا سکیں۔ پھر مسیح
 مسایرہ رکھے تھے، نہ کوئی تہم یا پوہ
 ان کی سر سے سستی تھی۔ اس لئے مسیح
 کی زندگی کا مصلحتاً لوگ کے ایک شخص کس
 طرح معلوم کر سکتے تھے کچھ بہاؤں
 سے کس طرح سلوک سے پیش آنا چاہئے۔
 اور قیام اور ہو کس طرح تہم پرستی کرنا
 چاہئے۔ غرض ان چالیس اور میں سے
 صرف پانچ ہی ہاڑ میں حضرت کے نمونہ
 بن سکتے ہیں۔ باقی تمام حالات ہمارے
 لئے سچے تھکا نمونہ نہیں۔ اس لئے ہم
 ایک عیسائی صاحبان کی خدمت میں عرض
 کرنے میں کہ بیشک کسی زمانہ میں بیڑوں
 کی ایک محدود قوم میں مہر ہو سکتا ہے
 انسان ساری دنیا کی طرف آنے والے سب
 خدمات لینے کیلئے توجہ آئے ہوں تھے
 لیکن اس زمانہ میں جبکہ ساری دنیا ایک
 لیٹ خام پریع ہو گئی ہے اور انسانی
 زندگی میں جہاں کے قریب تھکتا اور
 اقتصاد معاملات گذرتے ہیں۔ جو نہ سب
 تمام حالات میں دنیا کے لئے نمونہ بن
 سکتے۔ اس لئے براہ جہانی آج سے مسیح کو
 تمام دنیا کے لئے کمال رہبر اور کمال نمونہ
 کے طور پر پیش نہ کیا کریں۔
 عقلی معیار پر حضرت صلح کی استناد کر
 کلی مصلحت سے
 اپنے پیشوا اور نبی کے حالات اور

کار ناموں کی نسبت پیش کر دو۔ وہ اپنے
 جلد جاسے سامنے رکھتے ہیں جس میں اس
 کھو کر دیکھتے ہیں تو خدا کی قسم غیر مبالغہ
 کتابوں کو اس کا کچھ نہ ہی ہوتی ہے مگر ان
 پاتا ہوں۔ اسکی نسبت میں کسی جگہ مفسرین
 اور اس کے کسی نمبر میں ہم علم کا ذکر نہیں
 کیوں میں ایسی ایسی مہمیں پاتے ہیں اور
 ایسے علم انسان کا نام سے لئے ہوتے ہیں
 کہ جن کی نسبت میں نہیں ہی سکتی۔ اور جو
 کسی شہر کی ہاڑ میں نہیں آسکتے اور پھر
 وجود تو تمام کار نامے ۴۴ سال میں نہیں
 ۴۴ سال میں۔ جن میں جگہ صرف دینی
 زندگی کے دنوں میں ہی دکھائے گئے تھے
 کتاب کو دیکھتے ہوں تو یقین نہیں آتا کہ آپ
 شہر ۴۴ ہاڑ میں ہی رہے ہوں۔ اور پھر
 پھر وہ بھی ہاڑ میں ہی آسکتے ہیں۔ اور
 اور نموداروں کو گھر سے بھاگے غاروں میں چھپنا
 پڑتا ہے۔ وہ یہ کار نامے دکھائے دل
 چاہتا ہے کہ کتاب میں کبھی کار ناموں
 اور کرداروں کو نہ لکھتا نادل سے۔ مگر
 کیا کردار واقعات کو کون لکھتا ہے
 دست بھی مانتے ہیں۔ مانتے ہی آزار کرتے
 ہیں تاریخ کی لیکچر ہے۔ دنیا کا جزیرہ
 اور براعظموں کی پورے دنیا کی سلطنتوں
 کا عروج و زوال، یورپ کے یادی،
 ہندوستان کے آریہ، اسی کر ساری باند
 تک آزار کرتے ہیں۔ تو میں آنکھوں پر
 میں کسی طرح باندہ نہ سکتا ہوں؟ آخر
 سو کر مات ہوں۔ اور ماننا چاہئے اور
 مانتے کے پارہ ہی نہیں ہیں تو میں ہوں
 سورج قزاق سے کوئی این دو جرمہ ایلیے
 ہندوستان کے کمال ہونا امان ہے اب میں
 ہوں۔ ہاڑ میں پہلے کھانا سوائے کھل
 کے کچھ نہیں دالہ وقت ہو گیا۔ پڑتے ہی
 جمہوریت خدای ہوتی ہے اور غرض میں
 اٹھ کھڑا ہوتا ہوں۔ اور کیا ہوں آؤ!
 ہے ایلیے اور ذوق یورپ اور
 براعظموں کے کرداروں میں جو آؤ
 نامے ہم دور ہو گئے۔ ہم تھکتا ہوں
 تمہاری کھنڈر نہ لکھنا آئی۔ اپنے نیک
 بیچو! تم نے تو ہم پیش اپنے باپ کی شکل دیکھی
 ہوں، اور پھر مجھ سے ہو گئے کوئی ایک
 کے بعد کوئی دو سال کے بعد کوئی کھنڈر
 گزرتا ہے اس پر اچھا نام سلطنتوں کا شہر
 اعلم تو میں دہم آئی۔ تو ہاڑ میں ہاڑ
 ہی ردا نہ ہو چکا تھا۔ اس لئے تو آپ کو
 لئے بھی اپنے باپ کی محبت نہ پائی، اس
 ثمر نے تو ایک ہنٹ کے لئے بھی اپنا چہرہ
 دیکھا۔ مگر کیا وہ والہ سے مجھ کو ہر کھنڈر
 ہو گیا یا کیا آواز ہو گیا یا تو کھنڈروں
 میں گر گیا؟ نہیں اور مگر نہیں۔ وہ تو ایسا
 شریف تھا۔ اور ایسا تربیت یافتہ ہوا کہ
 دادا اپنے حقیقی بیٹوں سے بڑھ کر

سے اور چاہے حقیقی فرزندوں کو ہر کھنڈر
 بیٹے سے محبت کرتا تھا۔ پھر مطلب کی
 مند پر کوئی جوان شہنشاہ نہیں رکھ سکتا
 کہ تمام جوان میں سے وہ پر بیٹھے تھے کہ وہ
 فرنا ایسا شہنشاہ تھے۔ اب خیروں والہ۔
 اس لئے فرزندوں کو رکھنے والا کھلا کر دادا
 کے پیلو پر بیٹھو۔ پھر چوہا کو دیکھو شام کا
 سرکڑا ہے کون بیٹا ہے جو ایک ساتھی
 مالک کی سیر کرنا نہیں چاہتا مگر چاہے
 بیٹا ہے تو بیٹے کو یہ لئے غرض اس کے
 بیٹے میں نادان اس سے باپ کے لئے
 تیار کیا تھا۔ باپ فوت ہو گیا ہے تو تم اس
 تہم غلط کے حالات پڑھو جو اس کی مرض
 کر۔ اور اس کے طریقوں، اور اس کے معانی
 پیدا کرو۔ اور دیکھو کہ تم سے باپ کی طرح
 محبت کرنے پر تیار ہو جاتے ہیں۔ اور
 سے ایک حساسی باپ لیا تھا اس کے غرض
 دنیا کے شریف آدمی ہتیار سے روحانی باپ
 کے لئے تیار ہو جاتے ہیں۔ اور ہی بولتے نہیں
 پوچھتے نہیں، تمہیں اپنی تکیوں میں بیٹھے نہیں
 دیتے، تمہیں محبتات کی نگاہ سے دیکھتے ہیں
 ہتیار سے ہی ہوتی ہاڑ میں دیکھو کہ ہتیار
 فرانت دیکھ کر ہتیار کی کوئی ہاڑ میں اور
 ہتیار خیراں دیکھ کر تم کو ہتیار میں
 کیلئے تیار ہو جاتے ہیں۔ اور پھر تم سے
 سرجا کے لئے آؤ۔ حیدر لکھتے ناوی
 میں کیا تمہیں تھے کیا تم کو کہ اپنی
 اعمال نہ دیتے تھے۔ کیا تم کو ہتیار نہ دیکھتے
 تھے۔ پھر کیا ہتیار میں خیروں کی ہتیار
 کو دیکھ کر تمہارے اوصاف کا شاہدہ کر کے
 پلٹ نہیں گیا؟ کیا تم لوگوں میں ہتیار نہیں
 کیا باپ دنیا ہتیار ہتیار میں کرنے کی ہتیار
 باپ لوں سے بڑھ کر مہمیت میں سچ
 اور ہر ہوں گے۔ اور یہ سب کھانا تمہاری
 عادات کو درست رکھا۔ جو میں ترقی کی
 سے اپنے پیش آئے۔ کہ دنیا میں کسی
 پھر سے میں دنیا کے بیٹے ہوں کو ہاڑ
 تو ہر وقت سے کھانا چاہتے ہیں۔ اور
 نقصان کو دور کرنا چاہتے ہیں۔ تو ہم
 نمونہ کو اختیار کریں۔ ہاڑ میں سے ثابت
 اور قواعد پھر ہی ہیں ان واقعات
 سے کسی زمانہ میں اور میں کے لئے
 تہمیت، اور سے اس تہمیت، ہتیار
 کا کام تو یہ مان۔ پھر اور اور
 کے کمال زمانہ ہاڑ تھے۔ آواز۔ ہتیار
 مکی گلوں کی نادت تھی۔ ہتیار کے
 کے لئے نمونہ ہیں۔
 آنحضرت الدین نے ہوں
 کے لئے کمال نمونہ
 اس لئے دنیا کے تمام
 ہتیار ہیں۔ لیکن جو
 ان کے باپ نہ ہوں اور وہ اپنے باپ
 دوست اور فرمانبردار ہی اختیار کرنا چاہتے ہیں

جس پر ہم نے مستحق خدا کا توفیق منجز کر کے
 تو اس کے چڑھانے کی سند کر کے یہ ہم نے کیا
 "تو مسرت خاطمہ لست قطعاً منہا
 کہ پر عزم تو وہ سے سیری راوی کا ہے اگر
 میری منت مگر خاطر چوری کرتی تو میں اس
 پر سد جاری کرتا سبحان اللہ بگوہ سبحان اللہ
 العظیم
 پھر بادشاہ بھی ہمیں حکم لوگوں کی
 خدمت کے لئے نہیں بلکہ لوگ ہماری خدمت
 کے لئے ہیں۔ مگر آپ فرماتے ہیں سیدنا
 النعم خاد صہ یعنی ہم نے بادشاہ
 پاس راہ بنادے وہ کچھ آج سے ہمے تمام
 تو کم کا مقام بنا دیا گیا ہے حضور خود اس
 تالان کا علمدار بنے۔ ہمیں نہیں یا بلکہ لوگ
 آپ کی برائی کریں۔ ایک شخص رجب کو دم
 سے کا پیٹا ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ میں تو
 عرب کی ایک تہذیب پر عورت کا بیٹا
 ہوں۔ جو عزت کی وجہ سے شہ کا ہوا
 باقی کو گنت بھی استعمال کر لیا کرتی تھی
 ناپسند فرماتے تھے کہ کسریٰ قصی کی طرح
 آپ کے برابر میں کوئی شخص آپ کے ساتھ
 کھڑا ہو۔

عقلمند کے وزیر کا یہ کرامت
 اپنے نام
 وزیر اور درود سے امر کے سیرا کے
 آپ ہمیشہ عشرت میں مشغول ہوجاتے
 ہیں مگر ہمارے بادشاہ سادے کام نو
 کرتے ہیں۔ یا توں نمازیں خود پڑھاتے ہیں
 عیبیں اور جیسے فرود کرتے ہیں تمام شکر
 خود را کرتے ہیں خودی اسٹریفر کرتے
 ہیں۔ پھر خود ہی ان کے کتڑے اور دلوانے
 پانے سے باندھتے ہیں۔ مسیحا سیرا کا انتخاب
 پیران کے لئے زاو راہ اور تہذیبوں کا
 انتظام خود کرتے ہیں۔ روزانگی کے وقت
 دو رنگ ساتہ جاتے ہیں۔ استروں اور
 تانوں کو ہر قسم کی ہدایات خود دیتے ہیں
 اکثر لڑائیوں میں خود شریک ہوتے ہیں۔
 اور فرج خود لڑاتے ہیں۔ یہاں تک کہ
 اذ تیوی المسلمین متفاد علی اللقتال
 کے مطابق ایک ایک سپاہی کا ڈیوٹی
 اور پیر خود منظر کرتے ہیں تمام مقدمات
 دیوانی اور فوجداری خود چھیٹے کرتے
 ہیں۔ اگر ملات کو شہر بستے ہیں تو سب پیلے
 جھاگ کر ہاں پہنچتے ہیں۔ عجزیوں اور لڑائیوں
 اور ضلوعوں کے کام خود کرتے ہیں۔ تمام
 معاہدات خود مرتب کرتے ہیں۔ حج، عمرت
 خود سے ان سب فریضات میں خود شریک
 ہوتے ہیں۔ مرتے والوں کے جنازے خود
 پڑھاتے ہیں۔ تبرستان تک ساتہ سے
 جاتے ہیں۔ فرمایا ہے ایک فریضہ زوی
 کوہ گزشت بلکہ گھر نہ ملتا ہے۔ تمام کی
 دہائی کے لئے دعوت قبول کرتے ہیں۔
 تیرا نمازی کی مشق میں خود شریک ہوتے ہیں
 خواہ اپنے لئے خود گوارا کر داتے ہیں

گنگا دریا ہزاروں کے مہراں اور فوجی رتب
 خود بھیجتے ہیں بلکہ وہ درگاہ کے لئے
 بیرون کر دھاتے ہیں۔ دھایا یا سے کسی
 کو سیرا بننے ہیں تو اس کے گھر جبار پرسی کے
 لئے جاتے ہیں۔ کسی کے ہاں بچہ پیدا ہو
 اس کے گھر جاکر کان میں اذان اور کھیر
 کیتے ہیں۔ لوگ اپنے ہار لاتے ہیں تو دونا
 کرتے اور خود دا خود کرتے ہیں ہاں ہفتی
 خود کا خط لیتے ہیں گو میں جاتے ہیں اور کمال
 تیار کرتے اور گھوٹا کام کا کر سٹے میں بیرون
 کا باقہ لٹاتے ہیں۔ فرخ سرت کام میں
 معروض رہتے ہیں۔ پھر کام بقا یا میں نہیں
 رت۔ بلکہ روزگار روزگات ہوتا رہتے
 کام میں اپنی مستندی سے کہ عھر کی نمازیں
 خیال آتا ہے کہ گھر میں سرکاری خود اند کا
 کچھ سونا پڑا ہے جو چھاپا خرابا میں قلم نہیں
 لئے تھا۔ اور میں ڈرا کر کہیں شام کو
 جائے اور فریاد برپا نہیں ہو سکے۔ پھر گھر
 کوئی دربان نہ تھا۔ پورے دن بچے، عورتیں
 مرد ہر وقت آنے والوں کا ایک تاننا بیجا
 تھا ہے اور سبکے بننے ہیں۔ اور سبکے کام
 سے نادر ہر ان کو رخصت کرتے ہیں
 جب کوئی مٹا ہے تو بھی نہیں کہتے کہ جاؤ
 بلکہ آنے والا خود اپنی مرضی سے جلا جاتا ہے
 پھر خراب کی پیشہ۔ اپنے گھر پر دعوتی کرتے
 ہیں۔ اپنے خادم السنہ اور اپنے ساتھی
 ڈا ہر پرے کو اکثر کہتے ہیں کہ جاؤ خراب کو
 بلاؤ۔ آج انہیں دودھ پلا دیں۔ آج
 خیرہ کھلا دیں۔ آج کچھ میں خود میں آئی
 ہیں۔ ان کی دعوت کریں۔ پھر روز انہیں
 گھر میں سفر کی ملازمت کے لئے پھر کھلے اس
 پانچ فرورد جہان ضیانت کے لئے
 لاتے ہیں اور انہیں اپنے ملاکے کھانا
 کھلاتے ہیں۔

آنحضرت متالی لوگوں
 کا مول کا وجہ
کیسے کمال نمونہ
 سے اپنے خاندانی
 زلف کو خالص نہیں کرتے۔ ایک وقت
 میں نو جو ہاں میں بہت گھومیں باری بارکی سے
 شب باقی ہوئے۔ دن کو عھر کے پیر گھومیں
 جا کر سلام کرتے۔ سو داسٹ منگوانے
 کا اشتہا کرتے۔ جو پڑھی خاطر کے گھر
 میں جاتے۔ اس سے ملنے۔ اس کے بچوں کو
 گلے سے لگاتے، پیار کرتے۔ رملیا جوت
 ہر شخص سے اس طرح ملنے کہ وہ سمجھتا کہ
 شاہ میں ہی سب سے افضل اور آپ کا
 محبوب ہوں۔ صبح سے عشا تک نماز تک
 انوار اور قری فری معاملات میں اس طرح
 معروف رہتے۔ کہ خود خدا نے فرمایا۔
 ان ثلاث فی التمام سبھا طویلاً
 میں سارا دن تو کاموں میں مشغول رہتا ہے
 عشا کی نماز کے بعد گھر میں داخل آتے تو
 چاہے تھا کہ شکر کے لئے آئے ہیں۔
 ساتہ رات آرام کرتے۔ عجمائے انہیں

وہ ستر پر جا کر جاکر کھڑی رہا آرام
 کرتے ہیں۔ اور جب اذ انکلاٹ صر
 ہوتی ہے۔ تو کیا دیکھتے ہیں۔ کہ شکر
 پر کھڑے اپنے خدا کے حضور روٹے
 ہیں۔ سبجاری میں تھا ہے کہ حضور ملا لعلوا
 والسلام اپنی اتنی دیر تھوکی نمازیں
 کھڑے رہتے۔ بلکہ آپ کے ہاں سرخ
 جاتے۔ دوست۔ احباب، بیوی بچے،
 سب رو کئے۔ مگر آپ فرماتے آ فلا
 اکون عبداً شاکراً یعنی میں
 میں اپنے آقا کا شکر گزار بندہ نہ ہوں۔
 سبحان اللہ و بحمہ سبحان اللہ العظیم
 پھر کھانے پھول کی مناسبت میں آپ
 ایسی بے قراری سے روتے آتات
 کے سینے سے ایسی آواز آتی جیسے تیرا
 جوش براتی ہے۔ کھانے کو ہفت روزہ
 آپ نے چھوٹی نماز شروع کر اور فری
 گنگہ ہی آیت پڑھتے اور روتے ہے
 وان تعد بعدہا نقمہ
 عبادک وان تقنفر لہم انک
 انت العزیز الحکیم

پھر بادشاہوں
 بیت المال کے متعلق
 میں یہ نفس ہوتا
حضور کی احتیاط
 ہے کہ سرکاری
 خزانہ کو ایشا ذاتی مال سمجھتے ہیں۔ مگر خود
 کے متعلق کھانے کے مال غنیمت کے
 ایک اونٹ لگا پیڑ پر ہاتھ مار کر آیت
 نے کچھ بال کھڑے اور لوگوں کو دکھا کر
 فرمایا کہ میرے سفرہ حق کے علاوہ
 سرکاری خزانہ میرے یہ مال لینے
 ہی مجھے جائز نہیں۔ بلکہ جو ہر عام
 ہیں

حضور کا قومی کاموں میں
 بطور مشورہ و تصدیق لینا کے لئے
 آپ ہر کام میں سب سے پہلے نمونہ
 بننے۔ مسجد بنوی بننے لگی۔ تو سب سے
 پہلے آپ نے اکیلے ہی پتھر ڈھونڈنے شروع
 کرے اور پھر دیکھ کر ایسا انصاری شاعر
 چلایا۔
 لَو تَدْعُنَا وَالنَّبِيُّ یُجِیْبُ
 لِمَا کَسَدْنَا الْعَمَلُ الْمُضَلَّ
 یعنی نبی کیلئے کام کرے اور ہم بیٹے
 رہیں یہ تو نہایت ہی بڑی کارروائی ہوگی
 اٹھو اور کام کرو۔
 خود انہا کے حضور
 سمجھتے سر ہوں کے دوز میں حضور
 خندق کھودنے میں شریک تھے۔ اور
 آپ کا سب سے مبارک مٹی سے جو انہا
 تھا کہ آپ کا مٹی آیا۔ اس نے حضور کو
 دکھا یا کہ بھوک کو وجہ سے خالی پیٹ پر
 پتھر باندھا تھا ہے۔ آپ نے اس کی
 لسی کے لئے اپنا پیٹ دکھا یا اس
 پر دوپٹہ بندہ سے جو سے کھانے

کھودتے سورج غروب ہو گیا حضرت
 عورت آئے اور کیتے تھے حضور جس
 جگہ کام کر رہے تھے۔ وہاں کافروں
 نے اس کو مارا پٹا تھا کہ ہم مشکل عھر کی
 نماز پڑھ کے آتے ہیں۔ نماز اور یہاں
 تو اتنا خود تھا کہ ہم عھر کی نماز بھی گئی
 نہیں پڑھ کے۔ پھر انتظام ایک ایک یا تو
 عرب میں ڈاکے پڑتے تھے یا کوسے
 کویت تک اور غیر سے ہیں تک ایک
 کہ در عورت بتھیل پر ہونے کے ملتی تو
 کوئی پرینے والا تک نہ تھا کہ عیب ایک
 نوروز آیا۔ قصوٹ ہاٹھ عیب
 مسیروۃ شہد۔ یعنی خدا نے مجھ یا
 ابا عبد، یا بے کو عرب سے ایک کین
 ماہ کے فاصلہ پر سے الی عکرمیں
 عرب کی طرف آگے اٹھانے کی جرات نہیں
 کر سکتیں۔ اسی طرح اس زمانہ کے
 بادشاہوں کا یہ حال ہے کہ خود کے
 لئے بھی غور جانتے ہیں۔ اور بھی ملنے
 شہزادوں کو کمینا جینگ میں بھی جیتے
 ہیں۔ جو کھو جانا مانتا رہتے ہیں۔ فرخ
 دگوں کا دل بڑھانے کے لئے میدان
 جنگ میں جاتے ہیں۔ مگر ہمارا بادشاہ
 ہر جنگ میں سب سے پیش پیش رہتا
 تھا۔ حضرت علیؑ نے اس بار کو کھانے
 کو ہم جگہ کی شدت سے پھینکے
 تھے حضور کے پیچھے ہوجا کر کتے تھے
 جنگ حنین میں سب سے آگے واپس
 کہ ایک شخص نے سواری کی چکر کر دیا
 شہر ملیا سے چھوڑا دوپہر کے کچھ
 کر فرمایا

اَنَا النَّبِيُّ لَا كَذِبُ
 اَنَا اَبْنُ عَبْدِ الْمُطَّلِبِ
 حکم در کا ناقص
بدر کا واقعہ
 دشمن کے تین ہزار
 میدان میں آئے۔ اور انہوں نے مقابلہ
 کیا کہ قریشی میں سے تین سو ان مقابلہ
 کے لئے بیچے جاری۔ ابو بکر نے عمر
 عثمان نے طلحہ زبیر اور بیویوں
 قریشی مسلمان موجود تھے۔ مگر آپ نے
 فرمایا۔
 حُدَّيَا عَلِيَّ حُدَّيَا
 حَمْرُكَ حَمْرُكَ
 اَبَا هَبَشَةَ
 یعنی آپ نے اپنے حق قریشی رشہ
 ماروں کو مارنے میں کے لئے خود بخوار
 اور نہ میں نہیں ہلا۔
 سبحان اللہ و بحمہ
 سبحان اللہ العظیم
 (پہلے) -

تحریک جدید کا مالی مطالبہ

انجنا شیخ عبدالحمد صاحب جزیی اسے واقف زندگی کی مثال تحریک بنا دیا

اسلام کا دور اول

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے زمانہ میں صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور ذوق اولیاء کے مسلمانوں نے جو جنگ جہاد میں اسلام کے لئے اپنے آپ کو پیش کر کے اخلاص و ایثار اور ندامت کا ثبوت کیا اس کا اعتراف آج اسلام کے بہترین دشمن بھی کرنے پر مجبور ہیں۔ اس وقت خرابی کی امداد غلاموں کو آزاد کرنے، مسلمان سرب اور دیگر قومی ضروریات کے لئے سب کچھ اور جس قدر بھی مالی ضرورت پیش آئی، آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اپنے اشارہ پر حضور کے صحابہ کرام بلا توقف اور بلا شرط اُتے پورا کرنے میں ایک مددگار ثابت ہوئے۔ مالی اور مالی قربانیوں کو دیکھ کر ہمیں ہرگز شک نہیں کہ یہی صحابہ کرام تھے جو اس کی مصیبت دور میں بولی۔ اور وہ اس خیال سے بے نیاز نہ بنے کہ خدا کا راہ میں سب کی قربان کرنے سے ان کے شانہ و ادراہل و عیال کو کس قدر سنگی اور مشکلات کا سامنا کرنا پڑے گا۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مطالبہ مال پر اگر حضرت عمرؓ کو اپنی نصف جائداد حضور کو خدمت میں پیش کرنے کے لئے دیا ہے تو حضرت صدیق اکبرؓ اپنا کل اثاثہ بیعت خدا تعالیٰ کے راستہ میں قربان کرنے کے لئے پیش کر رہے ہیں۔ اسی طرح حضرت عثمانؓ کو دیگر صحابہ کرامؓ کی بے لوث قربانیاں ظاہر کر رہی ہیں کہ انہوں نے خدا تعالیٰ کے راستہ میں سب کچھ اپنی سر فرازی کے لئے خدمت دین کو اپنی تمام دنیوی ضروریات پر مقدم رکھتے ہوئے قربانی کا حق ادا کر دیا۔ اور تاریخ اسلام خاندان کے لئے اللہ تعالیٰ نے ان کی غیر معمولی قربانیاں کو اپنے فضل سے ڈال دیا اور جنت فریضہ میں اسلام کو وہ کامیاب اور ترقی نصیب ہوئی جس کی مثال حضورؐ ہی میں نہیں ہے۔

حضرت شیخ موعود علیہ السلام اور

نظام وصیت

اسلام کی تالیف و صحت ترقی اور دور خوردی کے بعد جب مسلمانوں میں عمل کمزوری کے آثار پیدا ہوئے اور انہوں نے قومی ضروریات کے لئے ایثار و قربانی کی تعلیم دینیات کو فراموش کرنا

دور کیا تو ان کی تربیت اصلاح کے لئے اللہ تعالیٰ ہر مدی کے سر پر اپنے نیک بندوں میں سے کسی کو محدود کر مبارک (پاک) یا ایمان نیک کو تیس سو سال بعد جبکہ دامت اور لاندہمیت کے جو اہم کثرت سے بطرف بصرہ لے گئے اور جو مسلمان بکلانے واسطے اسلام کا حقیقی روح سے ماضی ہو گئے تو اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدوں کے مطابق ایسا نئے اسلام کے لئے تادیان کی مقدس سرزمین میں حضرت شیخ موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے نیک و فاجر خدا تعالیٰ کے ذمہ وجود کو دنیا کے سامنے پیش کیا اور اسلام کی کوئی ہوتی عقلمندی کو از سر نو پیدا کر کے نئے نیا نظام مخالف اور نامساعد حالات میں ترقیاتی کرنے والے غلبہ میں کو ایک نیا پیغام کی ادراہ سے صحابہ کرامؓ کی قربانیاں کرنے کی دعوت دی حضورؐ فرماتے ہیں کہ:-

”تم دو چیزوں سے محبت

نہیں کر سکتے اور تمہارے

لئے ممکن نہیں کہ مال سے بھی

محبت کرو اور خدا سے بھی

..... خوش قسمت ہے

وہ انسان جو خدا سے محبت

کرتے اور اگر کوئی تم میں سے

خدا سے محبت کرے اس کی

راہ میں مال خرچ کرے گا تو

میں یقین رکھتا ہوں کہ اس کے

مال میں بھی دوسروں کی نسبت

زیادہ برکت دی جائے گی۔

کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا

بلکہ خدا کے ارادہ سے آتا

سے بخود آتا ہے۔

بعض حصہ مالی کو چھوڑنا ہے

وہ ضرور اسے پائے گا جو

شخص مال سے محبت کرے

خدا کی راہ میں وہ خدمت بخا

ہیں لاتا جو کمالی جائے

تو وہ ضرور اس مال کو کھوئے

گا۔“

حضرت شیخ موعود علیہ السلام نے اسلام اور احمدیت کی ترقی اور ایک نئے روحانی نظام کی تعمیر کے لئے خدائی اسلام کے ماتحت مشق میں وصیت کے نظام کا پیغام فرمایا اور جو امت کے بعض اہم صحابہ کو اس میں مشاغل ہوئے

کی پڑے دو تحریک کی تاجہمت کی روز افزوں دینی ضروریات کے ساتھ ساتھ جہت کا قومی فائدہ بھی ملحوظ رہتا جلا جائے اور اس سے نہ صرف تبلیغ اسلام کے کام کو دنیا کے کناروں تک پھیلا دیا جائے بلکہ یہ نظام دنیا کے آئندہ تمدن کے لئے نیا نیا کام دے گا اور اس کی ذمہ داری کے متعلق اللہ تعالیٰ کے اپنے بیج پاک کے ساتھ یقینی وعدے ہیں جو ایک دن ضرور پورے ہو کر جس کے واقف اللہ تعالیٰ

تحریک جدید

نظام وصیت میں شامل ہونے کو حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشرؑ اللہ بنصرہ العزیز نے موجودہ مالی چھاروں کے دور میں ایمان کو کم از کم علامت قرار فرمایا ہے اس نظام کی اہمیت اس جہت سے بے انتہی سمجھی جاسکتی ہے کہ اگر تمام دنیا اسے اپنالے اور احمدیت کے جھنڈے سے ہر شخص اپنی آمدن اور جائداد کا پلے سے لے کر اس قدر بھی اور کھاتا پلا جائے تو خدا تعالیٰ کے فضل سے صحیح شدہ مالی تمام دنیا کی اقتصادی پرفیونیوں کا عمل کر سکتا ہے۔

مگر جو تمام دنیا کو اس نظام سے منسلک کرے اس کی تکمیل کے لئے غیر معمولی جدوجہد اور ایک نئے وقت کی ضرورت ہے اور یہ کام دنیا کے تمام ممالک میں تبلیغ اسلام سے ہی انجام دیا جاسکتا ہے۔ اس لئے نظام وصیت کو ترویج دینے کے لئے حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشرؑ اللہ تعالیٰ نے زور پڑھایا ہے اس اپنی تصرف کے ماتحت تحریک جدید کا اجرا فرمایا تاکہ اس کے زریعے مالی ضروریات کو پورا کرنا اور اس کے تاحادد فی سبیل اللہ جاسوا لکم وانفسکم کے ارشاد خداوندی کے مطابق حضورؐ نے تحریک جدید کے مطالبات میں مالی

دعائی سرور قربانیوں کو ضروری قرار دیا۔ اور سیر دنیا ممالک میں تبلیغ اسلام کے کام کو تبلیغ اس تحریک کے ماتحت فرمایا۔ حضورؐ نے ایک طرف تو تبلیغ کا عملی کام تحریک جدید کی سیکرٹری کے ذمہ داری اور دوسری طرف ان ممالک میں جملہ تبلیغی مصارف کا بوجھ تحریک جدید کے چند پر ڈال دیا اور سالہا سال سے ہر

کاموں کو حضورؐ میں ناس بخوانی میں پایہ تکمیل تک پہنچا رہے ہیں اور آج ہم اس کی جیت میں منزلی میں سے گذر رہے ہیں اور اس تحریک کے ماتحت ایٹمک جنین اسلام کا جو عظیم الشان کام فرمایا گیا اس پر غور کیا جائے تو مرتبہ ہی ایک کارنامہ احمدیت کی سماجی اور حضرت مصلح موعودؑ ایہ اللہ کی غیر معمولی شخصیت کو ثابت کرنے کے لئے کافی ہے۔

نظام وصیت میں جب جماعت کے مالی وسائل تبلیغی ضرورت کے مقابل پر بیت کھتے اور جماعت کی مخالفت انتہائی زور دہی رہتی۔ قادیان میں اور کراچی کے نام سے کیا جارہی احمدیت کی دشمنی کیا اخبار نویس اور حکومت کے بعض عناصر سب سے مل کر جماعت کے خلاف فتویٰ پھیلایا۔ اور احمدیت کو غیر متاثر کر کے ناسمجھ بنا دیا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے جماعت کی حفاظت فرمائی۔ اور تمام مخالفین کو ان کے ہر ارادوں میں ناکام بنا دیا۔ اور اس غیر معمولی نصرت کے ایام میں حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشرؑ اللہ تعالیٰ سے نہایت باکر جماعت کے لئے قربانیوں کے وہ انہیں مطالبات پیش فرمائے بلکہ تحریک جدید کے مطالبات کو کہا جاتا ہے۔ ان مطالبات میں حضورؐ نے جماعت کے لئے ایسے زہریں اصول مقرر فرمائے جو ہر عمل پر اہم کر رہے ہیں غریب دوست بھی اپنے ذاتی اثرات میں کفایت کرے اور اپنی زندگی کو سادہ بنا کر دینی ضروریات کے لئے کچھ دیکھ بچھا سکتا ہے۔ مثلاً ایک سادہ کھانا۔

سادہ لباس۔ زیورات بھی کمی۔ گوشت کھاری سے کاشت۔ بیٹھنا نہ دیکھنا اپنے ہاتھ سے کام کی نادات ڈالنا۔ بیکاری سے بچنا۔ چھوٹے سے بھوکھام کو لینا۔ رخصت کے ایام تبلیغ کے لئے وقف کرنا۔ زندگی وقف کرنے کا مطالبہ اور سادگی ترقیات کے لئے دنا و ناک تحریک فرض کر کے تمام ہدایات ایسی مفید اور اہم ہیں کہ ان پر عمل پیرا ہو کر ایک احمدی غیر معمولی مالی ترقیاتی ہی شہر سے سکتا ہے۔

تحریک جدید کی تدریج ترقی اور

اس کے نتائج

چنانچہ حضورؐ کا بیٹے سالہا سالہ مال صرف۔ اور مستائیں ہزاروں پر ایک کا تھا۔ لیکن اس کے مقابل پر ایک ہاک تین ہزار اور ایک لاکھ وصول ہوئی۔ دوسرے اور تیس سالہ میں یہ آمد۔ اور ایک لاکھ پانچ ہزار روپیہ تک یا پھر۔ حضورؐ نے اس تحریک کو دنیا میں تک پھیل دیا۔ اور ہر سال جماعت کا قدم

آگے ہرستا گیا۔ سال چہارم کا آغاز فرماتے
 ہر سہ ہفت روزہ نے فرمایا۔
 میں اللہ تعالیٰ سے اس تحریک کی
 تعمیل کو چاہتا ہوں کہ یہ کام آج
 کا ہے اور صرف اس کا ایک سچا
 خادم ہوں نظر میرے میں کوئی
 اس کا ہے یہ مت خیال کرو کہ
 تحریک جدید ہری طرف سے
 کجاں کا ایک ایک نغمہ ہر زبان
 گرم سے نجات کر سکتا ہوں اور
 ایک ایک نغمہ ہری کو ہم اللہ
 علیہ وسلم کے ارشاد میں
 دیکھ سکتا ہوں کہ گرجنے والے
 زمانہ اور ایمان لانے والے
 دن کی ضرورت ہے میرا بہت
 خیال کرو کہ جو کچھ میں کہتا ہوں
 وہ میری طرف سے ہے بلکہ یہ
 اسی نے کہا ہے جس کے ہاتھ
 میں میری جان سے وہ چھوڑے
 گا نہیں جب تک کہ تم سے اس
 کی پابندی نہ کرالے یہ پہلا
 قدم ہے یہ رب باری تعالیٰ پر
 ہی موجود ہیں اور جہاں پہلی بار
 اللہ برحق کر کے تو میرا اور
 تباہی میں ہی لیکیں جب تک
 ان پر عمل نہ کرے گا کہ کس طرح تباہی
 جاسکتی ہے۔ آخر میں لکھتے کرتا
 ہوں کہ مستحق کو چھوڑ دو
 غفلتوں کو دور کر رہا ہے
 اندر بیداری پیدا کرو
 تحریک جدید کا ہر سال ہی تم ہونے
 پہ حضور جہاد کو مخاطب فرماتے ہوئے
 تو میرے آخری ہفت میں ہر سال کا
 آغاز فرماتے رہے اور جہاد کو تحریک
 جدید کے کامیاب نتائج کی طرف توجہ
 دہاتے ہوئے اپنا قدم آگے بڑھانے
 کی نصیحت فرماتے رہے اور غفلتیں جہاد
 میں مبتلا ہونے کے ساتھ اپنے پاس
 امام کی آواز پر لپکتے ہوئے اشارہ
 قرآنی کا اعلیٰ نمونہ پیش کرتے رہے
 یہاں تک کہ وہی سال کی میعاد ختم ہونے
 پہ غصے سے سویرہ وصال کے لئے جہاد
 کو ہر مایہ جہاد جاری رکھنے کی نصیحت فرمائی
 پہلے دن سال میں شمال ہو کر قرآنی
 جاری رکھنے والے مخالفوں کو دراصل دفتر
 اول میں شمار کئے گئے اور وہی سال
 کے ہفتوں میں جوئے والے ہفت روزہ کے
 ماہ میں لکھے گئے ترقیہ دیدہ کے ہفتوں
 کی آبر فطرت تعالیٰ رسالہ برحق میں بیان
 کیا کہ یہ بیویوں کی ایک مہمان سے چار
 لکھ روپے نیک جانتا تھا اور یہ ہفتوں کے
 کئے خدا کی متابعت کے مقابل میں ہر گز
 چھوڑا ہے۔
 آج کل کے ہفت روزہ کے ہر جہان پر

حضور نے اس بابت حکم کی مستقل
 طور پر جاری رکھنے کا اعلان فرمایا۔ اور
 آج ہم اس تحریک کے چھ ہفتوں میں سال میں
 سے گذر رہے ہیں جبکہ خدا تعالیٰ کے
 فضل سے تبلیغ اسلام دنیا کے کونوں
 تک پہنچ چکا ہے اور ہرگزئی ملک کے
 بڑے بڑے مسلمانوں کی ہمت پر
 مسابقتی کرنے پر توجہ رہے ہیں
 اور اسلام کے متعلق جہاں ہر شہر
 کی پھیلائی ہوئی فطرتیں دہر گئے
 کہ ایک ایسی سازگار فضا تیار کی جا رہی
 ہے جو تمام دنیا میں وحدت اور اسلام کے
 روحانی نغمہ اور سچ کے دن کو توہین لانے
 کا موجب ہوگا اور اللہ تعالیٰ کے
 آج انگلستان، یورپ، امریکہ
 اور ترقی یافتہ وسطی اور ایشیا کے اکثر
 ملک میں جماعت احمدیہ کے تبلیغی
 مراکز قائم ہو چکے ہیں۔ منہ ہندو پاکستان
 میں کام کرنے والے مسلمان مبلغین
 کے علاوہ اسی وقت ہر تحریک جدید
 کے تحت جہاد کی مالک میں تبلیغی زرائع
 سرانجام دینے والے مبلغین کو تعداد
 ایک سو سے زائد ہے جس کے بعد ۲۵۰۰
 کے قریب مراکز ہیں اس کے علاوہ حضور
 کی توجہ سے اب تک متعدد ملک میں
 جہاد کے قریب ساہی کی تعمیر کرائی جا چکی
 ہے اور حضور عزم رکھتے ہیں کہ دنیا کے
 تمام ملک میں اسلام کے ناسخ کی بندی
 کے لئے مسابقتی تعمیر کرائی جائیں۔ حضور
 یہ بھی اعلان فرماتے ہیں کہ دنیا کی تمام زبانوں
 میں قرآن مجید کے تراجم کو شائع کر دیا
 جائے تا کہ تاج نام میں بیٹے والی
 مخلوق تک خدا کا آخری پیغام پہنچ سکے
 اور روحانیت کی پیمائی دنیا کے لئے توجہ
 جہاد میں ہر روزہ اپنی تشنگی کو چھوڑ
 لیں حاصل کر سکیں۔ جہاں جہاد تک
 تیرہ مختلف زبانوں میں قرآن مجید کا ترجمہ
 پہنچا ہے اور یہ کام خواتین نے سے
 منتقل سے جاری ہے اور وہ دن اور
 نہیں کہ ہمیں دنیا کی تمام زبانوں
 میں قرآن مجید کے تراجم کا کام جماعت
 احمدیہ کے ذریعہ سے یا ہر ممکن کو پہنچ
 کر اس سے روحانی نظام کی تعمیر کا موجب
 ہوگا جس کی بنیاد حضور شیخ مرحوم علیہ السلام
 نے قرآن میں نفاذ وصیت کے ذریعہ
 تہذیبی اور تحریک جدید کا نظام میں
 کے لئے لایا اور اس اور جہاد کے
 ہے اس کی طرف اشارہ فرماتے ہوئے
 حضرت صلح مجدد امیر اللہ تعالیٰ
 ارشاد فرماتے ہیں۔
 "مردہ شخص جو تحریک جدید
 میں جہاد لیتا ہے وہ جہاد
 کے نظام کو وسیع کرنے

میں مدد دیتا ہے اور ہر
 شخص جو نظام وصیت کو
 مدد دیتا ہے وہ نظام نو
 کی تعمیر میں مدد دیتا ہے
 جب وصیت کا
 نظام مکمل ہو گا تو صرف
 تبلیغ ہی اس سے ضروری
 بلکہ اسلام کے فضا کے
 ماحول ہر فرد بشر کی ضرورت
 کو اس سے پورا کیا جاسکے
 گا اور دکھ و تنگی کو دنیا
 سے مٹا دیا جائے گا۔
 ہم یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ کے
 جو وعدے سے تحریک جدید اور نظام
 جمعیت کے ساتھ والے ہیں وہ ضرور
 پورے ہوں گے اور دنیا کی کوئی طاقت
 نہیں جو خدا کی کاموں کے پورا ہونے
 میں روک ہو سکے لیکن خدا کی تقدیر کے
 ماتحت اور سب آرزوئیں اور وہی جہاد
 کا آنا ہی ضروری ہے تاکہ محسوس ہو سکے
 کہ کون اپنے وعدہ بیعت میں صادق
 اور ثابت قدم ہے۔ جب امتحان خواتین
 کی طرف سے ہوا اور کچھ انجام دینے کے
 لئے آئے تو چارے سے ضروری ہو
 جاتا ہے کہ ہم فیصلہ معطلی اختیار اور قرآنی
 کا عملی ثبوت دیتے ہوئے خدا تعالیٰ
 کی رحمت اور اس کے فضل کو توجہ سے
 توجہ تہ نہ و اسے ہوں۔
 مزید قرآنی اور جہاد جہاد کی ضرورت
 جماعت احمدیہ نے مجموعی طور پر قرآنی
 قرآنی کا ایک بنیاد بنائے اور محمد غفرلہ
 پیش کیا ہے اور تحریک جدید کے الی
 جہاد کے دور اول میں حضرت احمدی علیہ
 واسے مبلغین کی قرآنی بطور مستقل
 یادگار کے محفوظ رہ چکے ہیں اور آئندہ
 آئے۔ الی لیس اس کے لئے ضرورت و
 احیاء کے ساتھ یاد رکھیں گی۔ لیکن
 اس میں بعض افراد کی خاموشی
 اور غفلت کی کمی پائی جاتی ہے۔ ضرورت
 ہے کہ ایسے افراد جنہوں نے ابھی تک
 اپنے اس اہم قرآنی فرض کی طرف توجہ
 توجہ نہ کی ہو وہ مسلسل کی ضرورت اور
 وقت کی نزاکت کو محسوس کریں اور اپنا
 قدم آگے بڑھا کر خدا تعالیٰ کے
 فضل کو توجہ نہ کرنے والے بنیں
 اس میں کوئی شک و گمان موجود نہ ہے
 بجز ان کے دوسری انجانب جماعت کو قرآنی

اور خدا کی مال شکلات بھی در میں ہیں
 لیکن یاد رکھنا چاہئے کہ جو قرآنی تکلیف
 اٹھانے کی باقی ہے خدا تعالیٰ کے نکلنے
 میں زیادہ مقبول ہوتی ہے اور خدا
 تعالیٰ بھی اپنے ذمہ داری کا ترن میں
 رکھتا۔ رزق خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے
 ہماری جو شکلات کا اصل علیہ ہر کھٹکے
 کو ہم خدا تعالیٰ کی راہ میں غریبوں کو
 اختیار کر کے اور اپنے اور علیہ وارد
 کر کے جہاد لڑنے ہماری شکلات کو
 آسان کرنے کی خود ذمہ داری ہے۔
 اس ماہ کی تکلیف کے دور میں آج دنیا
 ایک ذہنی اضطراب اور بے چینی میں
 مبتلا ہے اور جمہور کا امتحان نشان
 یہ ہے کہ جہاد لڑا ایک زندہ خدا ہے
 ہم نے زندہ خدا کے جہاد کو دنیا کے
 سامنے پیش کر کے تمام دنیا کے گوشے
 اور بے چین کو دور کرنا ہے اور خدا کی
 طور پر مردہ دنیا میں زندگی کو روح پھونک
 ہے اور یہ تہی کلن ہو سکتا ہے۔
 میکیم میں سے ہر ایک اپنی ذمہ داری
 کو صحیح رنگ میں محسوس کر کے اور اپنی حیثیت
 کو بچانے کی قرآنی اپنا قدم آگے بڑھاتا
 چلا جائے تحریک جدید کے دھندوں کی
 اور ایک کے متعلق حضور ارشاد فرماتے
 ہیں :-
 تحریک جدید میں ہر حد لینے
 والا جب وعدہ کرے تو
 اس کے اندر یہ اس میں
 جو چاہے کہ وہ دنیا کو فتح
 کرنے کے لئے کچھ کرنے
 لگے۔ جب اسے یاد دہانی
 کرائی جاتی ہے تو اس کے اندر
 پھر یہ احساس پیدا ہوتا ہے
 کہ دنیا کے فتح کرنے اور
 اسلام کو دیکھ اور ایمان پر
 غالب کرنے کے لئے میری
 جہاد جہاد ضرورت ہے اور
 میں اس کے لئے وعدہ کر چکا
 ہوں۔ لیکن ابھی تک میں نے
 اس وعدہ کو پورا نہیں کیا پھر
 جب وہ وعدہ کرتا ہے
 قرآن کا دل اس طرف توجہ
 جوتا ہے کہ ساری دنیا کو
 اسلام میں داخل کر دینے کے
 لئے جو وعدہ جہاد کی جا رہی ہے
 اس میں تحریک ہوں۔
 ہمارا وعدہ تو ہمیں زیادہ سے
 زیادہ پرامن بھی باقی میں آ
 زیادہ سے زیادہ خطرہ میں
 سے گذرنا ہے۔ اب بھی اگر
 تم بیدار نہ ہوئے تو کب
 بیدار ہو گے میں ہرگز
 کو تحریک کرنا ہوں (باقی مشہور)

کہ وہ دوسروں کے عیب تلاش کرتا رہے۔
یا غیبت کرے یا فحش باتوں میں لوث ہو
کر دامن آفتاب کرے جس کے بغیر
جماعت اور قوم کا بوجھ ہی کم ہو جاتا ہے۔
چنانچہ حضرت علیؑ نے فرمایا: اللہ
فرماتے ہیں۔

اے آدمی اگر کام کرنے کی مدد
جماعت میں پیدا کر دے تو
جماعت کا وہی مددگار ہوگا
سے کتاب ہے اور جب اس مرض
کے بغیر وہ دنیا میں مفید
کام کرنے لگے گا جس کو تو نہیں سمجھتے
ہوں ۲۵ مفید ہی ہو جو لوگ اس وقت
ہے۔
خلفہ محمد افضل ۱۳۱۲ھ

بے کاری واصل کام عمار اور ملت
کے کی دوسرے پیدا ہوتی ہے۔ اور یہ چیز
خاص طور پر غلبہ یافتہ نوجوانوں میں زیادہ
پائی جاتی ہے۔ تعلیم سے فراغت کے بعد
وہ ہمیشہ اسی تالی میں رہتے ہیں کہ کوئی
بڑا عہدہ نہ ملے۔ سرور روزگار ہونے
نہیں وہ چھوٹا سا کام کرنا شروع کر دیتے
ہیں۔ میرا مقصد اس بیان سے یہ نہیں

کہ چھوٹے اور بڑے عہدوں کی حاجت نہیں
کرتی چاہیے بلکہ جب تک اس میں کامیابی
نہ ہو وہ بے کار نہیں رہیں۔ کام کرنے والے
یا محنت کے لئے کوئی ذرا شے پیدا
ہو سکتی ہے۔ رشہ پھیری کے ذریعہ آسانی
پیدا کی جا سکتی ہے۔ کوئی آٹھ گزہ دروہی
کا جا سکتی ہے۔ حتیٰ کہ اگر عمارت دوسرے
کوئی ایسے گزارے کا سامان پیدا کیا جائے
تو یہ بیگانہ کا ہے ہزار روپے ہوتے ہیں۔

ہو کر ایسے کاموں کو فروغ دینے ہیں ایسے
انرا مشاوریوں کو فروغ دینا چاہیے
کہ ان الخیرۃ اللہا جمیعاً
انبیاء علیہم السلام کی ساری برکتوں
آپ کو معلوم ہونا چاہئے تاکہ انہوں نے کیا
ہوئی ہے اسے اس کی کام کو ذلیل نہیں سمجھ لیا
ان کا خیرت کے مقابلے میں ہاری کوئی
دقت ہے؟ قوم میں عمارتوں کے کاروبار
رہنے کا اور نہ کوئی شے کے لئے آنحضرت
صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

اصلاً من احدی طعنا لادنا
حقیرا من ان یا کل من
عمل یدنا و ان لہی اللہ
داؤد صلی اللہ علیہ وسلم
کان یا کل من عمل یدنا
دعاری

یعنی اپنے ہاتھوں سے کام کے
کھانے سے بہتر اور کوئی کھانا
نہیں ہے۔ اُن حضرت داؤد
صلی اللہ علیہ وسلم اپنے ہاتھ سے کام
کرنے کی کیا بات کرتے تھے ای

اسی طرح آپ فرماتے ہیں۔
"کان ذکریا علیہ السلام
مجاہداً" مسلم
یعنی حضرت زکریا علیہ السلام
جہاد میں تھے۔

وہ وکیلوں میں نہیں۔ سردار دو جہاں حضرت
رہا، منقول صلی اللہ علیہ وسلم کا امرہ حضرت
ہمارے سامنے ہے چنانچہ حضرت عائشہ
کی نسبت لکھا ہے کہ ان سے سوال کیا گیا کہ
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کبھی کیا کرتے
تھے؟ آپ نے جواب دیا
کان یوم فی مہینۃ اہلہ
تحتی فی خدمتہ اہلہ
دعاری

یعنی آپ اپنے اہل کی خدمت کیا
کرتے تھے یعنی خدمت کیا کرتے
تھے۔

اور یہ عہدہ آپ کا ہر طرف گھر کا بار بار
تک عہدہ وہ نہیں تھا۔ بلکہ آپ صبر کرنے
درج ہر دم میں ایک عہدہ سے چھوٹا کام
کرتے تھے۔ حضرت عائشہ نے کہا کہ ہر وقت
سے شش ایک ہی حدیث میں آتا ہے

"و طفق رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم یقبل ہم
الذین فی بنیانہ" دعاری
جب مسجد نبوی کی تعمیر ہونے لگی تو
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
ایشیں ڈھرتے تھے اس حدیث سے
معلوم ہوتا ہے کہ آپ کسی ادنیٰ سے
ادنیٰ کام میں بھی شریک نہیں سمجھتے تھے
بلکہ ہر چیز میں شریک کرتے تھے ایسی

طرح حضرت براؤن سے روایت ہے کہ
قال وایت رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم لوم
الاحزاب ینقل التراب
وقد واری التراب
بیمانی یغلبہ دعاری
فرمایا کہ میں نے رسول کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کو کھنگھار
میں اس سے جماعت
میں دیکھا کہ آٹھ مٹی ڈھرتے
تھے۔ اور آپ کے گوتے

گور سے پیٹا برسی پڑی
ہوتی تھی۔ اس حدیث سے
میں یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ آپ
ایک دفعہ نہیں بلکہ ہر دفعہ کسی عمارت
کی تعمیر میں شریک ہوتے تھے تاکہ
مسجد کے انیسویں ڈھرتے کا واقعہ
صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ جس کے
سال بعد از اب کا وہاں تعمیر میں
سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کی عادت تھی کہ
کوئی کام آپ کسی سے نہ دیکھ کر
تو وہیں اس میں حصہ لیتے تاکہ آپ

بھی تو اب حاصل کریں اور دوسروں میں
شرق اور غربت پیدا کریں کہ جب
جدا آتا ہے اس کام کو کر رہا ہے تو
ہمیں اس کے کرنے میں کیا ہرگز ہے
اور میرے امیران میں آپ کی
محبت میں مٹی ڈھنا ایک منہ محبت
نعمت سمجھتا تھا اور میرے وقت کے
عزت و شان کو نہ تھا یہی وہ تھی کہ آپ
صاحب کو خوشنماک سے خوشنماک کام
کرتے یہاں تک کہ دیتے تھے۔ اور دنیا
نکونوں میں حق نیکوں نے دامنے کا پتہ

میں یہ شریک ہرگز ان کے دلوں سے
جھوٹی عزت اور شکر کے خیال کو نکالی دیتے
تھے۔ اور جو بیکاری نما ایک ہی نونہر
تاکہ رہے اس لئے معاہدہ میں ہی کام
کرتے اور محبت و شفقت اٹھانے کی
عادت پڑ گئی۔ اور آپ کی دنات کے
لبیہ ان کا طریق عمل رہا یہ چنانچہ نبیب
معاہدہ نہ کو اپنے سے کچھ گناہ سپاہ کا
مٹا جو پیش آیا اور اس وقت کی کل محمد
اقرار سے جنگ چھڑی تو ان کے غلاموں
نے وہ ثبات دکھانا اسان کے ہاتھوں
نے وہ کارنامے دکھائے اسان کے ہاتھوں
نے ایسی بے خوفی اور بے ہراسی کا اظہار
کیا کہ دنیا رنگ رہ گئی اور وہ ایک زندہ
جا دید قوم بن گئی۔

اسیے ہاتھ سے کام کرنا اخوت و
مسامحت اور اکتفا طوری روح کو تقویٰ
دینے کا ایک بہترین ذریعہ ہے۔ جب
ایک اور عہدہ میں سب آقا
فقہ اور امر و نہایت کے امتیازات
کو ہاتھ سے خانہ کر کے کام کو انجام
دیں۔ اگر اتنی کمی ہو تو وہ غلام
کو کر کے اٹھا رہا ہے یا غلام کو کھو رہا ہو
اور اتنی کمی اٹھائے لئے جاتا ہو۔
انہوں نے کام کرنے کی عادت پیدا کر لی
سوسا شریک کے خلاف لمبات ہیں کسی
قسم کی ناکارائیت حاصل نہیں ہوتی۔

اور اسلام کی بھی مسامحت قائم ہو جائے
گی۔ اسی بات کو نہ سمجھنے کی وجہ سے آج
دنیا کی مہم سے وہ چاہے اور کچھ نہیں
نے ان کو وہیوں سے متاثرہ افکار پران
خونناک جہاں پاروں طوف نصب کر دیا
ہے

جماعت کی عمل توڑا کو پیدا کرنے
کی مہم سے ہی حضرت امیرالمومنین امیر
اشد تھلائے نے دفاع کی داغ بیل ڈالی
ہے کہ ہر جہت دو جہت میں ایک ان تمام
ارزاج جماعت کی مٹی کہ بلا کسی امتیاز کے
تو اور شریکوں میں انہی طور پر
حصہ نہیں۔ شکر ہرگز کی صحت اور کمزوری
کا پتہ نہ لگے اور ان کی صفائی ہرگز
کی صفائی دیکھو۔ تاکہ لوگوں میں کام کو وقت
اور جسکے کام میں اور ہر جہت سے چنانچہ

جماعت کی عمل توڑا کو پیدا کرنے
کی مہم سے ہی حضرت امیرالمومنین امیر
اشد تھلائے نے دفاع کی داغ بیل ڈالی
ہے کہ ہر جہت دو جہت میں ایک ان تمام
ارزاج جماعت کی مٹی کہ بلا کسی امتیاز کے
تو اور شریکوں میں انہی طور پر
حصہ نہیں۔ شکر ہرگز کی صحت اور کمزوری
کا پتہ نہ لگے اور ان کی صفائی ہرگز
کی صفائی دیکھو۔ تاکہ لوگوں میں کام کو وقت
اور جسکے کام میں اور ہر جہت سے چنانچہ

آپ فرماتے ہیں۔
"ان کام کرنے کی عادت ڈالنا ہی
نہایت اہم چیز ہے اور اسے
جماعت کے افراد پیدا کرنا
نہایت ضروری ہے تاہم لوگ
سخت ہیں وہ بھی سخت
ہو جائیں اور ایسا تو کافی ہی
نہ رہے جو کام کرنے کو لپیٹ
سمجھتا ہے جب تک میں یہ احساں
نہ ملتا رہیں کہ بعض کام ذلیل
ہیں اور ان کو کرنا چاہئے
باید کہ ہاتھ سے کام کرنا
ذلت ہے اس وقت تک ہم
دنیا سے فخری نہیں مٹا سکتے
لوہار ہر گز، دھوہی، مانی،
فریڈیک کی کام ذلیل نہیں۔"

اسی طرح آپ کام کرنے کے انادی
پہلوں پر مدتی ڈالتے ہوئے فرماتے
ہیں۔
"چنانچہ اپنے اپنے طور پر ہاتھ
سے کام کرنے کی عادت نہیں
پڑ سکتی اس لئے ہی نے شکر
کی مٹی کہ قوی طور پر یہ کام کیا
جاسے اور شریک بنائے
ناہیاں دست کی بائیں تا
نچانی ہو سکے اور دوسروں
کو بھی شریک ہو۔ اس کے ہوا
بھی ایسی ہی کی جائے۔ ہم
مثلاً جس قوم میں یہ عادت پیدا
ہو جائے اس کی اقتصادی
سائنس اور ہوجانے کے ہر
سوال کی عادت دور ہو جائے کہ
اس کے افراد میں مسرت نہیں
پیدا ہوگی۔ پھر جس لوگوں کی
اقتصادی حالت اچھی ہوگی وہ
جن سے بھی زیادہ دے سکیں
گئے۔ بچوں کو تعلیم دلا سکیں گے
اور اس طرح ان کی اخلاقی
مالت درست ہوگی تو اس
کے اور بھی بہت سے
فوائد ہیں۔ شکر سے ہم
اس پر یہ کہ نہ سب کو تعلیم
ہوتی ہے اور دنیا سے
غلامی مٹتی ہے۔ جب تک
دنیا میں ایسے لوگ موجود
ہیں جن کو ہاتھ سے کام کرنے
کی عادت نہیں وہ کوشش
کو نہیں گئے کہ ایسے لوگ
وہیں ہیں موجود ہیں جو
ان کی خدمت کرتے ہیں
اور دنیا تو ترقی نہ کرے۔"

ان کام کرنے کی عادت ڈالنا ہی
نہایت اہم چیز ہے اور اسے
جماعت کے افراد پیدا کرنا
نہایت ضروری ہے تاہم لوگ
سخت ہیں وہ بھی سخت
ہو جائیں اور ایسا تو کافی ہی
نہ رہے جو کام کرنے کو لپیٹ
سمجھتا ہے جب تک میں یہ احساں
نہ ملتا رہیں کہ بعض کام ذلیل
ہیں اور ان کو کرنا چاہئے
باید کہ ہاتھ سے کام کرنا
ذلت ہے اس وقت تک ہم
دنیا سے فخری نہیں مٹا سکتے
لوہار ہر گز، دھوہی، مانی،
فریڈیک کی کام ذلیل نہیں۔"

اسی طرح آپ کام کرنے کے انادی
پہلوں پر مدتی ڈالتے ہوئے فرماتے
ہیں۔
"چنانچہ اپنے اپنے طور پر ہاتھ
سے کام کرنے کی عادت نہیں
پڑ سکتی اس لئے ہی نے شکر
کی مٹی کہ قوی طور پر یہ کام کیا
جاسے اور شریک بنائے
ناہیاں دست کی بائیں تا
نچانی ہو سکے اور دوسروں
کو بھی شریک ہو۔ اس کے ہوا
بھی ایسی ہی کی جائے۔ ہم
مثلاً جس قوم میں یہ عادت پیدا
ہو جائے اس کی اقتصادی
سائنس اور ہوجانے کے ہر
سوال کی عادت دور ہو جائے کہ
اس کے افراد میں مسرت نہیں
پیدا ہوگی۔ پھر جس لوگوں کی
اقتصادی حالت اچھی ہوگی وہ
جن سے بھی زیادہ دے سکیں
گئے۔ بچوں کو تعلیم دلا سکیں گے
اور اس طرح ان کی اخلاقی
مالت درست ہوگی تو اس
کے اور بھی بہت سے
فوائد ہیں۔ شکر سے ہم
اس پر یہ کہ نہ سب کو تعلیم
ہوتی ہے اور دنیا سے
غلامی مٹتی ہے۔ جب تک
دنیا میں ایسے لوگ موجود
ہیں جن کو ہاتھ سے کام کرنے
کی عادت نہیں وہ کوشش
کو نہیں گئے کہ ایسے لوگ
وہیں ہیں موجود ہیں جو
ان کی خدمت کرتے ہیں
اور دنیا تو ترقی نہ کرے۔"

ان کام کرنے کی عادت ڈالنا ہی
نہایت اہم چیز ہے اور اسے
جماعت کے افراد پیدا کرنا
نہایت ضروری ہے تاہم لوگ
سخت ہیں وہ بھی سخت
ہو جائیں اور ایسا تو کافی ہی
نہ رہے جو کام کرنے کو لپیٹ
سمجھتا ہے جب تک میں یہ احساں
نہ ملتا رہیں کہ بعض کام ذلیل
ہیں اور ان کو کرنا چاہئے
باید کہ ہاتھ سے کام کرنا
ذلت ہے اس وقت تک ہم
دنیا سے فخری نہیں مٹا سکتے
لوہار ہر گز، دھوہی، مانی،
فریڈیک کی کام ذلیل نہیں۔"

ان کام کرنے کی عادت ڈالنا ہی
نہایت اہم چیز ہے اور اسے
جماعت کے افراد پیدا کرنا
نہایت ضروری ہے تاہم لوگ
سخت ہیں وہ بھی سخت
ہو جائیں اور ایسا تو کافی ہی
نہ رہے جو کام کرنے کو لپیٹ
سمجھتا ہے جب تک میں یہ احساں
نہ ملتا رہیں کہ بعض کام ذلیل
ہیں اور ان کو کرنا چاہئے
باید کہ ہاتھ سے کام کرنا
ذلت ہے اس وقت تک ہم
دنیا سے فخری نہیں مٹا سکتے
لوہار ہر گز، دھوہی، مانی،
فریڈیک کی کام ذلیل نہیں۔"

